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Chu  trch nhim xut bn  :  

Bin  tp ln  u  :

Bin  tp ti  bn  :

Bin  tp k thut :

Trnh  by ba :

Minh  ho :

Sa bn in  :

Ch bn  :

Ch tch Hi ng Thnh vin kim Tng Gim c NGT Ng Trn i  

Ph Tng Gim c kimTng bin  tp GS.  TS V Vn Hng  

phm bo khu - nguyn minh  l 

NG  Minh Thu 

nguyn ph ng yn  trn thanh hng 

bi  quang tun 

nguyn tin dng 

v ng th  trnh 

cng ty cp dch v  xut bn gio dc h ni  

Bn quyn thuc Nh xut bn Gio dc Vit Nam - B Gio dc v o to 

ton 7 - tp hai  
M s :  2H702T4 

S ng k KHXB :  01 -201 4/CXB/21 7-1 062/GD 

In  . . . . . . .  cun . . . . . . . . . . . ,  kh 1 7  24cm.  In  ti  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

In  xong v np l u  chiu  thng . . . . . . .  nm ..  
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Ch ng I I I  - thng k 

Thng k l mt khoa hc  c ng dng rng ri trong cc hot ng kinh 
t,  x hi.  Ta vn th ng nghe ni n thng k dn s,  thng k sn l ng 
t  c hng nm ca mt ngnh sn xut,  ca mt x nghip,. . .  Ta cng 
th ng thy cc biu  trn bo ch,  trong cc cuc trin lm, trn v tuyn 
truyn hnh,. . .  Qua nghin cu, phn tch cc thng tin thu thp  c,  khoa 
hc thng k cng vi cc khoa hc k thut khc gip cho ta bit  c tnh 
hnh cc hot ng, din bin ca cc hin t ng, t  d on cc kh 
nng c th xy ra,  gp phn phc v li ch con ng i ngy cng tt hn.  
Trong ch ng ny, ta s b c u lm quen vi Thng k m t,  mt b 
phn ca khoa hc thng k.  

1 .  Thu thp s liu thng k,  tn s 

Cc s l iu  thu  thp  c khi  iu  tra s  c ghi  li  ra sao ? 

1 .    Thu thp s liu,  bng s l iu  thng k ban u 

V d :  Khi iu tra v s cy trng  c ca mi lp  trong dp pht ng 
phong tro Tt trng cy,  ng i iu tra lp bng d i y (bng 1 )  :  

STT Lp 
S cy 

trng  c 
 STT Lp 

S cy 
trng  c 

1  

2 

3  

4 

5  

6 

7  

8  

9 

10 

6A 

6B 

6C 

6D 

6E 

7A 

7B 

7C 

7D 

7E 

35  

30 

28  

30 

30 

35  

28  

30 

30 

35  

 

1 1  

12 

13  

14 

15  

16 

17 

18  

19 

20 

8A 

8B 

8C 

8D 

8E 

9A 

9B 

9C 

9D 

9E 

35  

50 

35  

50 

30 

35  

35  

30 

30 

50 

Bng 1  
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Vic lm trn ca ng i iu tra l thu thp s liu  v vn   c quan tm.  
Cc s liu trn  c ghi li trong mt bng, gi l bng s liu thng k 
ban u  (bng 1 ).  

?1   Hy quan st bng 1   bit cch lp mt bng s liu thng k ban u 

trong cc tr ng hp t ng t.  Chng hn nh  iu tra s con trong tng gia 
nh (ghi theo tn cc ch h) trong mt xm,  mt ph ng,. . .  

Tu theo yu cu ca mi cuc iu tra m cc bng s liu thng k ban 
u c th khc nhau.  V d :  Bng iu tra dn s n c ta ti thi im 
1 /4/1999 phn theo gii tnh,  phn theo thnh th,  nng thn trong tng a 
ph ng (n v l nghn ng i)  (trch theo ti liu ca Tng cc Thng k 
(bng 2))  :  

 

Phn theo gii tnh
Phn theo thnh th,  

nng thn 
                  S dn 
 

 a ph ng 
Tng s 

Nam N Thnh th 
Nng 
thn 

H Ni 2672,1 1336,7 1335,4 1538,9 1 133,2

Hi Phng 1673,0 825,1 847,9 568,2 1 104,8

H ng Yn 1068,7 516,0 552,7 92,6 976,1

H Giang 602,7 298,3 304,4 50,9 551 ,8

Bc Kn 275,3 137,6 137,7 39,8  235,5

.. .  . . . . . . . . . . . .  . . .

Bng 2  

2.    Du hiu  

a)  Du hiu,  n v iu tra 

 ?2   Ni dung iu tra trong bng 1  l g ?  

Vn  hay hin t ng m ng i iu tra quan tm tm hiu gi l du hiu  
(th ng  c k hiu bng cc ch in hoa X, Y,. . .).  

Du hiu X  bng 1  l s cy trng  c ca mi lp,  cn mi lp l mt 
n v iu tra.  

 ?3   Trong bng 1  c bao nhiu n v iu tra ?  

b)  Gi tr ca du hiu,  dy gi tr ca du hiu 

Mi lp (n v)  trng  c mt s cy ;  chng hn lp 7A trng 35  cy,  

lp 8D trng 50 cy (bng 1 ).  
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Nh  vy ng vi mi n v iu tra c mt s liu,  s liu  gi l mt gi 

tr ca du hiu.  S cc gi tr (khng nht thit khc nhau) ca du hiu 

ng bng s cc n v iu tra (th ng  c k hiu l N).  

Trong v d trn th cc gi tr  ct th ba ca bng 1  (k t bn tri 

sang)  gi l dy gi tr ca du hiu  X (s cy trng  c ca mi lp).  

 ?4   Du hiu X  bng 1  c tt c bao nhiu gi tr ?  Hy c dy gi tr ca X .  

3.    Tn s ca mi  gi tr   

Tip tc quan st bng 1 .  

 ?5   C bao nhiu s khc nhau trong ct s cy trng  c ?  Nu c th cc s 

khc nhau .  

 ?6   C bao nhiu lp (n v)  trng  c 30 cy (hay gi tr 30 xut hin bao 

nhiu ln trong dy gi tr ca du hiu X) ?  Hy tr li cu hi t ng t 

nh  vy vi cc gi tr 28,  50.  

Mi gi tr c th xut hin mt hoc nhiu ln trong dy gi tr ca du 

hiu.  S ln xut hin ca mt gi tr trong dy gi tr ca du hiu  c gi 

l tn s ca gi tr .  

Gi tr ca du hiu th ng  c k hiu l x v tn s ca gi tr th ng 

 c k hiu l n.  Cn phn bit n (tn s ca mt gi tr)  vi N (s cc gi 

tr).  Cng nh  vy,  cn phn bit X (k hiu i vi du hiu) v x (k hiu 

i vi gi tr ca du hiu).  

 ?7   Trong dy gi tr ca du hiu  bng 1  c bao nhiu gi tr khc nhau ?  

Hy vit cc gi tr  cng tn s ca chng.  

   Cc s liu thu thp  c khi iu tra v mt du hiu gi l s liu 

thng k.  Mi s liu l mt gi tr ca du hiu.  

  S tt c cc gi tr (khng nht thit khc nhau) ca du hiu bng s 

cc n v iu tra.  

   S ln xut hin ca mt gi tr trong dy gi tr ca du hiu l tn 

s ca gi tr .  
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   Ch  :  

 Ta ch xem xt,  nghin cu cc du hiu m gi tr ca n l cc s ;  tuy 
nhin cn l u  rng :  khng phi mi du hiu u c gi tr l s.  

V d :  Khi iu tra v s ham thch i vi bng  ca mt nhm hc sinh 
th ng vi mt bn no  trong nhm, ng i iu tra phi ghi li mc  
ham thch ca bn y theo mt trong cc mc  quy nh, chng hn :  rt 
thch,  thch,  khng thch.  

 Trong tr ng hp ch ch  ti cc gi tr ca du hiu th bng s liu 
thng k ban u c th  ch gm cc ct s.  Chng hn,  t bng 1  ta c 
bng 3  d i y :  

35 30 28  30 30 35  28  30 30 35  

35  50 35  50 30 35  35  30 30 50 

Bng 3  

Bi  tp 

1.  Lp bng s liu thng k ban u cho mt cuc iu tra nh v mt du 

hiu m em quan tm (im mt bi kim tra ca mi em trong lp,  s bn 

ngh hc trong mt ngy ca mi lp trong tr ng, s con trong tng gia 

nh sng gn nh em,.. .).  

2.  Hng ngy, bn An th ghi li thi gian cn thit  i t nh n tr ng v 

thc hin iu  trong 10 ngy.  Kt qu thu  c  bng 4 :  

S th t ca ngy 1  2 3  4 5  6 7  8  9 10

Thi gian (pht)  21 18 17 20 19 18 19 20 18  19

Bng 4 

a) Du hiu m bn An quan tm l g v du hiu  c tt c bao nhiu gi tr ? 

b)  C bao nhiu gi tr khc nhau trong dy gi tr ca du hiu  ?  

c)  Vit cc gi tr khc nhau ca du hiu v tm tn s ca chng.  
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Luyn tp 

3.  Thi gian chy 50 mt ca cc hc sinh trong mt lp 7   c thy gio dy 
Th dc ghi li trong hai bng 5  v 6 :  

S th t ca 
hc sinh nam 

Thi gian 
(giy) 

 
S th t ca 
hc sinh n 

Thi gian 
(giy)  

1  

2 

3  

4 

5  

6 

7  

8  

9 

10 

1 1  

12 

13  

14 

15  

16 

17 

18  

19 

20 

8,3  

8,5  

8,5  

8,7 

8,5  

8,7 

8,3  

8,7 

8,5  

8,4 

8,5  

8,4 

8,5  

8,8  

8,8  

8,5  

8,7 

8,7 

8,5  

8,4 

 

1  

2 

3  

4 

5  

6 

7  

8  

9 

10 

1 1  

12 

13  

14 

15  

16 

17 

18  

19 

20 

9,2 

8,7 

9,2 

8,7 

9,0 

9,0 

9,0 

8,7 

9,2 

9,2 

9,2 

9,0 

9,3  

9,2 

9,3  

9,3  

9,3  

9,0 

9,2 

9,3  

Bng 5               Bng 6 

Hy cho bit :  

a)  Du hiu chung cn tm hiu ( c hai bng) 

b)  S cc gi tr ca du hiu v s cc gi tr khc nhau ca du hiu (i 
vi tng bng) 

c)  Cc gi tr khc nhau ca du hiu v tn s ca chng (i vi 
tng bng).  
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4.  Chn 30 hp ch mt cch tu  trong kho ca mt ca hng v em cn, 

kt qu  c ghi li trong bng 7  (sau khi  tr khi l ng ca v) :  

Khi l ng ch trong tng hp (tnh bng gam) 

100 

100 

98  

98  

99 

100 

100 

102 

100 

100 

100 

101  

100 

102 

99 

101  

100 

100 

100 

99 

101  

100 

100 

98  

102 

101  

100 

100 

99 

100 

Bng 7 

Hy cho bit :  

a)  Du hiu cn tm hiu v s cc gi tr ca du hiu  

b)  S cc gi tr khc nhau ca du hiu 

c)  Cc gi tr khc nhau ca du hiu v tn s ca chng.  

 

2.  Bng "tn s"  cc gi tr  ca du hiu 

C th thu  gn bng s l iu  thng k ban u  c khng ? 

1 .    Lp  bng "tn s" 

?1  Quan st bng 7.   Hy v mt khung hnh ch nht gm hai dng :   dng 

trn,  ghi li cc gi tr khc nhau ca du hiu theo th t tng dn.  

 ?2    dng d i,  ghi cc tn s t ng ng d i mi gi tr .  



 1 0 

Bng nh  th gi l bng phn phi thc nghim ca du hiu.  Tuy nhin  
cho tin, t nay tr i ta s gi bng  l bng "tn s".  V d :  T bng 1  ta 
c bng "tn s"  sau (bng 8)  :  

Gi tr (x)  28  30 35  50  

Tn s (n)  2 8  7  3  N = 20 

Bng 8 

2.    Ch  

a) C th chuyn bng "tn s"  dng "ngang"  nh  bng 8  thnh bng "dc"  
(chuyn dng thnh ct,  bng 9)  :  

Gi tr (x)  Tn s (n)  

28  2 

30 8  

35  7  

50 3  

 N = 20 

Bng 9 

b) Bng 8  hoc bng 9 gip chng ta quan st,  nhn xt v gi tr ca du 
hiu mt cch d dng hn so vi bng 1 ,  ng thi s c nhiu thun li 
trong vic tnh ton sau ny.  Chng hn, t bng 8  ta c th nhn xt :  

   Tuy s cc gi tr ca X l 20,  song ch c bn gi tr khc nhau l 28,  30,  
35,  50.  

 Ch c hai lp trng  c 28 cy, song li c n tm lp trng  c 30 cy. 

 S cy trng  c ca cc lp ch yu l 30 cy hoc 35 cy.  

.  .  .  .  .  .  .  .  

   T bng s liu thng k ban u c th lp bng "tn s" (bng phn 

phi thc nghim ca du hiu).  

   Bng "tn s" gip ng i iu tra d c nhng nhn xt chung v s phn 

phi cc gi tr ca du hiu v tin li cho vic tnh ton sau ny.  
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Bi  tp 

5.  Tr chi ton hc :  Thng k ngy, thng, nm sinh ca cc bn trong lp 
v nhng bn c cng thng sinh th xp thnh mt nhm.  in kt qu thu 
 c theo mu  bng 10 :  

Thng 1  2 3 4 5 6 7 8 9 10 11  12  

Tn s (n)              N = 

Bng 10 

6.  Kt qu iu tra v s con ca 30 gia nh thuc mt thn  c cho trong 
bng 1 1  :  

2 
2 
2 

2 
4 
4 

2 
2 
1  

2 
3  
0 

2 
2 
3  

3  
1  
2 

2 
3  
2 

1  
2 
2 

0 
2 
3  

2 
2 
1  

Bng 11  

a) Du hiu cn tm hiu  y l g ?  T  lp bng "tn s".  

b)  Hy nu mt s nhn xt t bng trn v s con ca 30 gia nh trong 
thn (s con ca cc gia nh trong thn ch yu thuc vo khong no ?  S 
gia nh ng con, tc c 3  con tr ln ch chim mt t l bao nhiu ?).  

7.  Tui ngh (tnh theo nm) ca mt s cng nhn trong mt phn x ng 
 c ghi li  bng 12 :  

7  
2 
7  
4 
7  

2 
4 
4 
3  
7  

5  
4 
10 
8  
5  

9 
5  
2 
10 
4 

7  
6 
8  
4 
1  

Bng 12  

a) Du hiu  y l g ?  S cc gi tr l bao nhiu ?  

b)  Lp bng "tn s"  v rt ra mt s nhn xt (s cc gi tr ca du hiu,  

s cc gi tr khc nhau, gi tr ln nht,  gi tr nh nht,  gi tr c tn s ln 

nht,  cc gi tr thuc vo khong no l ch yu).  
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Luyn tp 

8.  Mt x th thi bn sng.  S im t  c sau mi ln bn  c ghi li  

bng 1 3  :  

8  9 10 9 9 10 8  7  9 8  

10 7  10 9 8  10 8  9 8  8  

8  9 10 10 10 9 9 9 8  7  

Bng 13 

a) Du hiu  y l g ?  X th  bn bao nhiu pht ?  

b)  Lp bng "tn s"  v rt ra mt s nhn xt.  

9.  Thi gian gii mt bi ton (tnh theo pht)  ca 35  hc sinh  c ghi trong 

bng 14 :  

3  

4 

8  

7  

8  

10 

8  

8  

6 

4 

7  

7  

6 

10 

10 

8  

8  

6 

5  

5  

10 

10 

8  

8  

4 

9 

9 

8  

7  

7  

6 

5  

8  

8  

9 

Bng 14 

a) Du hiu  y l g ?  S cc gi tr l bao nhiu ?  

b)  Lp bng "tn s"  v rt ra mt s nhn xt.  
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3.  Biu  

Lm th no  biu  din  cc gi tr  v tn  s 
ca chng bng biu   ? 

Ngoi bng s liu thng k ban u,  bng " tn s" ,  ng i ta cn dng 
biu   cho mt hnh nh c th v gi tr ca du hiu v tn s.  

1 .    Biu  on thng 

Tr li vi bng "tn s"   c lp t bng 1  

Gi tr (x)  28  30 35  50  

Tn s (n)  2 8  7  3  N = 20 

 
  ?    Hy dng biu  on thng theo cc b c sau :  

a)  Dng h trc to ,  trc 
honh biu din cc gi tr x,  trc 
tung biu din tn s n ( di 
n v trn hai trc c th 
khc nhau).  

b) Xc nh cc im c to  l 
cp s gm gi tr v tn s ca 
n :  (28 ; 2) ;  (30 ; 8) ;  . . .  (L u  :  
gi tr vit tr c,  tn s vit sau).  

c) Ni mi im  vi im trn 
trc honh c cng honh .  
Chng hn im (28 ; 2)  c ni 
vi im (28 ; 0) ; . . .  

Biu  va dng l mt v d v biu  on thng (h.  1 ).  

2.    Ch  

Bn cnh cc biu  on thng th trong cc ti liu thng k hoc trong 

sch, bo cn gp loi biu  nh   hnh 2 (cc on thng  c thay bng 

cc hnh ch nht,  cng c khi cc hnh ch nht  c v st nhau  d 

nhn xt v so snh),   l biu  hnh ch nht.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 1  
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Hnh 2  

Hnh 2 biu din din tch rng n c ta b ph,   c thng k theo tng 
nm, t 1995 n 1998 (n v trc tung :  nghn ha).  

Bi  tp 

10.  im kim tra Ton (hc k I) ca hc sinh lp 7C  c cho  bng 15 :  

Gi tr (x) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

Tn s (n) 0 0 0 2 8 10 12 7 6 4 1  N = 50

Bng 15 

a) Du hiu  y l g ?  S cc gi tr l bao nhiu ?  

b)  Biu din bng biu  on thng.  

11.  T bng "tn s"  lp  c  bi tp 6,  hy dng biu  on thng.  

Luyn tp 

12.  Nhit  trung bnh hng thng trong mt nm ca mt a ph ng  c 
ghi li trong bng 1 6 (o bng  C)  :  

Thng  1  2 3  4 5  6 7  8  9 10 1 1  12

Nhit  

trung bnh 
18  20 28 30 31 32 31 28 25 18  18  17

Bng 16 

O
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a) Hy lp bng "tn s".  

b)  Hy biu din bng biu  on thng.  

13.  Hy quan st biu   hnh 3  (n v ca cc ct l triu ng i) v tr li cc 
cu hi :  

a)  Nm 1921 ,  s dn ca n c ta l bao nhiu ?  

b)  Sau bao nhiu nm (k t nm 1921 ) th dn s n c ta tng thm 
60 triu ng i ?  

c)  T 1980 n 1999, dn s n c ta tng thm bao nhiu ?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dn s Vit Nam qua tng iu tra trong th k XX.  

Hnh 3  

Bi  c thm 

a)  Tn sut 

 Ngoi tn s ca mt gi tr ca du hiu,  nhiu khi ng i ta cn tnh tn 

sut ca gi tr  theo cng thc  
n

f
N

= ,  trong  :  

N l s cc gi tr ;  n l tn s ca mt gi tr ;  f l tn sut ca gi tr .  

 Trong nhiu bng "tn s"  c thm dng (hoc ct)  tn sut.  Ng i ta 

th ng biu din tn sut d i dng t s phn trm.  
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V d :  Lp li bng 8  vi dng tn sut ca cc gi tr (bng 17) :  

Gi tr (x) 28  30 35  50  

Tn s (n) 2 8  7  3  N = 20

Tn sut (f) 

2

20
 

(10%) 

8

20
 

(40%) 

7

20
 

(35%) 

3

20
 

(15%) 

 

Bng 17 

b)  Biu  hnh qut 

Bi ton  :  Hy biu din bng biu  kt qu phn loi hc tp ca hc 

sinh khi 7 ca mt tr ng THCS t bng 18  :  

Loi Gii Kh Trung bnh Yu Km 

T s (%) 5  25  45  20 5  

Bng 18 

Trong tr ng hp ny,  ngoi cch 

dng biu  on thng v biu  

hnh ch nht,  ta c th dng biu 

 hnh qut.  

 l mt hnh trn  c chia 

thnh cc hnh qut m gc  tm 

ca cc hnh qut t l vi tn sut.  

Hnh 4 l biu  hnh qut biu 

din kt qu phn loi hc tp ca 

hc sinh khi 7  theo bng 18.  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 4 

 

o

o
o

o
o
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4.  S trung bnh cng 

S no c th l "i  d in" cho cc gi tr  ca du hiu  ? 
 

1 .    S trung bnh cng ca du hiu  

a)  B i ton 

 im kim tra Ton (1  tit)  ca hc sinh lp 7C  c bn lp tr ng ghi 
li  bng 19 :  

3  
4 
7  
8  
5  

6 
7  
7  
8  
6 

6 
5  
6 
2 
6 

7  
8  
6 
4 
3  

7  
10 
5  
7  
8  

2 
9 
8  
7  
8  

9 
8  
2 
6 
4 

6 
7  
8  
8  
7  

Bng 19 

 ?1   C tt c bao nhiu bn lm bi kim tra ?  

 ?2   Hy nh li quy tc tnh s trung bnh cng  tnh im trung bnh ca lp.  

 Nu xem du hiu l im ca bi kim tra ca mi hc sinh trong lp th 
c th lp bng "tn s"  (bng dc) c thm hai ct  tnh im trung bnh 
(bng 20)  :  

im s (x)  Tn s (n)  Cc tch (x.n)  

2 
3  
4 
5  
6 
7  
8  
9 
10 

3  
2 
3  
3  
8  
9 
9 
2 
1  

6 
6 
12 
15  
48  
63  
72 
18  
10 

 

 N = 40 Tng :  250 
250

X 6, 25
40

= =  

Bng 20 
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   Ch  :  

Trong bng trn,  tng s im ca cc bi c im s bng nhau  c thay 
th bng tch ca im s y vi s bi c cng im s nh  vy (tc tch 
ca gi tr vi tn s ca n).  

b)  Cng thc 

 T cch tnh  bng 20,  ta c nhn xt :  

Da vo bng "tn s",  ta c th tnh s trung bnh cng ca mt du hiu 
(gi tt l s trung bnh cng v k hiu l X )  nh  sau :  

  Nhn tng gi tr vi tn s t ng ng.  

  Cng tt c cc tch va tm  c.  

  Chia tng  cho s cc gi tr (tc tng cc tn s).  

 Ta c cng thc :  

1 1 2 2 3 3 k kx n x n x n .. . x n
X

N

+ + + +

=  

Trong  :   x1 ,  x2,  . . . ,  xk l k gi tr khc nhau ca du hiu X.  

n1 ,  n2,  . . . ,  nk  l k tn s t ng ng.  

N l s cc gi tr.  

Trong v d trn th k = 9 ;  x1  = 2,  x2  = 3,  . . . ,  x9  = 10 ;  n1  = 3,  n2  = 2,  . . . ,  

n9  = 1  ;  N = 40.  

 ?3   Kt qu kim tra ca lp 7A (vi cng  kim tra ca lp 7C)  c cho qua 

bng "tn s" sau y.  Hy dng cng thc trn  tnh im trung bnh ca 
lp 7A  (bng 21 ) :  

 
im s (x)  Tn s (n)  Cc tch (x.n)  

3  

4 

5  

6 

7  

8  

9 

10 

2 

2 

4 

10 

8  

10 

3  

1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 N = 40    Tng :  X =  

Bng 21  
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 ?4   Hy so snh kt qu lm bi kim tra Ton ni trn ca hai lp 7C v 7A ?  

2.     ngha ca s trung bnh cng 

S trung bnh cng ca du hiu X l mt "i din"  cho du hiu  khi cn 
phi trnh by mt cch gn gh hoc khi phi so snh vi mt du hiu 
cng loi  (chng hn, c th so snh kh nng hc Ton qua mt nm hc 
ca hai hc sinh trong cng mt lp qua im trung bnh mn Ton cui 
nm hc ca mi bn).  

S trung bnh cng th ng  c dng lm "i din" cho du hiu,  c 
bit l khi mun so snh cc  du hiu cng loi.  

  Ch  :  

  Khi cc gi tr ca du hiu c khong chnh lch rt ln i vi nhau th 
khng nn ly s trung bnh cng lm "i din"  cho du hiu .  

V d :  Xt du hiu X c dy gi tr l :  4000   1 000   500    1 00.  

Khng th ly s trung bnh cng X  = 1400 lm i din cho X v c s 
chnh lch rt ln gia cc gi tr (chng hn, 4000 v 100).  

  S trung bnh cng c th khng thuc dy gi tr ca du hiu.   

V d : 6,25 khng phi l mt gi tr ca du hiu  c nu trong bng 20.  

3.   Mt ca du hiu 

V d :  Mt ca hng bn dp ghi li s dp  bn cho nam gii trong mt 
qu theo cc c khc nhau  bng 22 :  

C dp (x)  36 37 38 39 40 41  42  

S dp bn  c (n) 13 45 110 184 126 40 5  N = 523

Bng 22  

iu m ca hng quan tm l c dp no bn  c nhiu nht,  trong tr ng 
hp ny c  (c 39) s l "i din"  ch khng phi l s trung bnh cng 
ca cc c.  Gi tr 39 vi tn s ln nht (184)  c gi l mt.  

 Mt ca du hiu l gi tr c tn s ln nht trong bng "tn s" ; k hiu 

l Mo.  
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Bi  tp 

14.  Hy tnh s trung bnh cng ca du hiu  bi tp 9.  

15.   nghin cu "tui th"  ca mt loi bng n, ng i ta  chn tu  50 

bng v bt sng lin tc cho ti lc chng t tt.  "Tui th"  ca cc bng 

(tnh theo gi)  c ghi li  bng 23  (lm trn n hng chc) :  

  Tui th (x)  1150 1160 1170 1180 1190  

  S bng n t ng ng (n) 5 8 12 18 7 N = 50

Bng 23 

a) Du hiu cn tm hiu  y l g v s cc gi tr l bao nhiu ?  

b)  Tnh s trung bnh cng.  

c)  Tm mt ca du hiu.  

Luyn tp 

16.  Quan st bng "tn s"  (bng 24) v cho bit c nn dng s trung bnh 

cng lm "i din"  cho du hiu khng ? V sao ?  

Gi tr (x)  2 3  4 90 100  

Tn s (n)  3  2 2 2 1  N = 10

Bng 24 

17.  Theo di thi gian lm mt bi ton (tnh bng pht)  ca 50 hc sinh,  thy 

gio lp  c bng 25  :  

 Thi gian (x)  3  4 5  6 7  8  9 10 11  12  

 Tn s (n)  1  3  4 7  8  9 8  5  3  2 N = 50

Bng 25 

a) Tnh s trung bnh cng.  

b)  Tm mt ca du hiu.  
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18.  o chiu cao ca 100 hc sinh lp 6 (n v o :  cm) v  c kt qu theo 

bng 26 :  

Chiu cao (sp xp theo khong) Tn s (n)  

105  

1 10  120 

121   1 31  

132  142 

143   1 53  

155 

1  

7  

35  

45  

1 1  

1  

 N = 100 

Bng 26 

a) Bng ny c g khc so vi nhng bng "tn s"   bit ?  

b)  c tnh s trung bnh cng trong tr ng hp ny.  

(H ng dn :  

 Tnh s trung bnh cng ca tng khong.  S  chnh l trung bnh cng 

ca gi tr ln nht v nh nht ca khong.  V d :  trung bnh cng ca 

khong 110  120 l 1 15.  

 Nhn cc s trung bnh va tm  c vi cc tn s t ng ng.   

 Thc hin tip cc b c theo quy tc  hc).  



 22 

19.  S cn nng (tnh bng kilgam) ca 120 em ca mt tr ng mu gio  
thnh ph A  c ghi li trong bng 27 :  
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18  

18  

18  

19,5  

18,5  

20 

17,5  

21  

21  

20 

20 

20 

19 

19,5  

18,5  

18  

16,5  

17,5  

16,5  

16 

16 

16,5  

21  

20 

18,5  

18  

17 

16,5  

16,5  

17,5  

18  

19 

20 

21  

21  

18  

19 

17 

18,5  

17 

20 

19,5  

20 

21  

20 

18  

18  

19 

19 

19,5  

16 

16,5  

19 

18  

18,5  

17,5  

17,5  

18  

19 

19 

17 

16,5  

17 

17 

17 

18,5  

19 

20 

20 

20,5  

28  

18,5  

19 

19 

20 

20 

16,5  

15  

17,5  

16,5  

18  

17 

17 

21  

20 

19 

19 

18,5  

19 

17,5  

16 

16 

25  

17 

18  

18,5  

17,5  

17,5  

21 ,5  

16 

24 

23,5  

20 

19,5  

18  

18  

17,5  

21  

21  

1 8  

19 

1 8,5

17,5

15  

28  

20 

20 

17,5

17 

Bng 27 

Hy tnh s trung bnh cng (c th s dng my tnh b ti).  

n tp ch ng I I I  

  Cu hi  n tp 

1.  Mun thu thp cc s liu v mt vn  m mnh quan tm, chng hn nh  
mu sc m mi bn trong lp a thch th em phi lm nhng vic g v 
trnh by kt qu thu  c theo mu bng no ?  

2.  Tn s ca mt gi tr l g ?  C nhn xt g v tng cc tn s ?  

3.  Bng "tn s"  c thun li g hn so vi bng s liu thng k ban u ?  

4.  Lm th no  tnh s trung bnh cng ca mt du hiu ?  

Nu r cc b c tnh.   ngha ca s trung bnh cng.  Khi no th s trung 
bnh cng kh c th l i din cho du hiu  ?  



 23

Bi  tp 

20.  iu tra nng sut la xun nm 1990 ca 31  tnh thnh t Ngh An tr vo,  
ng i iu tra lp  c bng 28 :  

a)  Lp bng "tn s".  

b)  Dng biu  on thng.  

c)  Tnh s trung bnh cng.  

STT Tnh,  thnh ph 
Nng sut
(t/ha) 

STT Tnh,  thnh ph 
Nng sut 
(t/ha) 

1  

2 

3  

4 

5  

6 

7  

8  

9 

10 

1 1  

12 

13  

14 

15  

Ngh An 

H Tnh 

Qung Bnh 

Qung Tr 

Tha Thin  Hu 

 Nng 

Qung Nam 

Qung Ngi 

Bnh nh 

Ph Yn 

Khnh Ho 

TP. H Ch Minh 

Lm ng 

Ninh Thun 

Ty Ninh 

30 

30 

20 

25  

35  

45  

40 

40 

35  

50 

45  

35  

25  

45  

30 

 

 1 6 

1 7 

1 8  

19 

20 

21  

22 

23  

24 

25  

26 

27 

28  

29 

30 

31  

Bnh D ng 

ng Nai 

Bnh Thun 

B Ra - Vng Tu 

Long An 

ng Thp 

An Giang 

Tin Giang 

Vnh Long 

Bn Tre 

Kin Giang 

Cn Th 

Tr Vinh 

Sc Trng 

Bc Liu 

C Mau 

30 

30 

40 

30 

25  

35  

35  

45  

35  

35  

35  

30 

40 

40 

40 

35  

Bng 28 

21.  S u tm trn sch,  bo mt biu  (on thng, hnh ch nht hoc hnh 

qut)  v mt vn  no  v nu nhn xt.  
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Ch ng IV -  Biu thc i  s 

1 .  Khi nim v biu thc i s 

 

1 .    Nhc li  v biu thc 

  cc lp d i ta  bit :  cc s  c ni vi nhau bi du cc php tnh 

(cng, tr,  nhn, chia,  nng ln lu tha) lm thnh mt biu thc.  

Chng hn :   5  + 3   2  ;   1 2 :  6 .  2  ;   1 53  .  47   ;   4 .  32   5  .  6  ;   

1 3  .  (3  + 4)  l nhng biu thc.  

Nhng biu thc nh  trn cn  c gi l biu thc s.   

V d :  Vit biu thc s biu th chu vi ca hnh ch nht c chiu rng 

bng 5  (cm) v chiu di bng 8  (cm).   

Biu thc s biu th chu vi ca hnh ch nht  l :  2.(5  + 8).  

 ?1    Hy vit biu thc s biu th din tch ca hnh ch nht c chiu rng 

bng 3  (cm) v chiu di hn chiu rng 2  (cm).  

2.    Khi  nim v biu thc i  s 

Xt bi ton :  Vit biu thc biu th chu vi ca hnh ch nht c hai cnh 

lin tip  bng 5  (cm) v a (cm).  

Trong bi ton trn,  ng i ta  dng ch a  vit thay cho mt s no  

(hay cn ni :  ch a i din cho mt s no ).  Bng cch t ng t nh   

lm  v d trn,  ta c biu thc biu th chu vi ca hnh ch nht ni trong 

bi ton l :     2.(5  + a).  

Khi a = 2 th biu thc trn biu th chu vi ca hnh ch nht c hai cnh 

bng 5  (cm) v 2 (cm) ;  cn khi a = 3,5  th biu thc trn biu th chu vi ca 

hnh ch nht c hai cnh bng 5  (cm) v 3,5  (cm) ;  . . .  

Nh  vy,  ta c th dng biu thc trn  biu th chu vi ca cc hnh ch 

nht c mt cnh bng 5  (cm).  
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 ?2   Vit biu thc biu th  din tch ca cc hnh ch nht c chiu di hn 

chiu rng 2  (cm).   

Trong ton hc, vt l,  . . .  ta th ng gp nhng biu thc m trong  ngoi 

cc s,  cc k hiu php ton cng, tr,  nhn, chia,  nng ln lu tha, cn c 

c cc ch (i din cho cc s).  Ng i ta gi nhng biu thc nh  vy l 

biu thc i s.   

V d :  Cc biu thc :   4x ;   2.(5  + a) ;   3.(x + y) ;   x2  ;   xy ;  
1 50 1

;
t x 0, 5

   

l nhng biu thc i s.  

 cho gn, khi vit cc biu thc i s,  ng i ta th ng khng vit du 

nhn gia cc ch, cng nh  gia s v ch.  Chng hn, ta vit xy (nhn s 

x vi s y)  thay cho x.y,  vit 4x (nhn 4 vi s x)  thay cho 4.x,  . . .  Thng 

th ng, trong mt tch,  ng i ta khng vit tha s 1 ,  cn tha s ( 1 )  c 

thay bng du " "  ;  chng hn, ta vit x thay cho 1x,  v vit xy thay cho 

( 1 )xy,  . . .  .  Trong biu thc i s,  ng i ta cng dng cc du ngoc  ch 

th t thc hin cc php tnh.  

 ?3   Vit biu thc i s biu th  :   

a) Qung  ng i  c sau x (h)  ca mt  t i vi vn tc 30 km/h ;  

b) Tng qung  ng i  c ca mt ng i, bit rng ng i  i b trong 

x (h) vi vn tc 5km/h v sau  i bng  t trong y (h) vi vn tc 35 km/h.  

Trong biu thc i s,  cc ch c th i din cho nhng s tu   no .  

Ng i ta gi nhng ch nh  vy l bin s (cn gi tt l bin).  

   Ch  :  

 Trong biu thc i s,  v  ch i din cho s nn khi thc hin cc 

php ton trn cc ch,  ta c th p dng nhng tnh cht,  quy tc  php 

ton nh  trn cc s.  Chng hn :  

x  +  y  =  y  +  x  ;     xy = yx ;    xxx =  x3  ;      (x  +  y)  + z =  x  + (y +  z)  ;  

(xy)z = x(yz)  ;     x(y +  z)  =  xy +  xz ;       (x  + y   z)  =  x   y  +  z ;  . . .  

 Cc biu thc i s c cha bin  mu, chng hn nh   
1 50 1

;
t x 0, 5

   

(vi cc bin t,  x nm  mu) ch a  c xt n trong ch ng ny.  
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Vo nm 820,  nh ton hc ni ting ng i Trung  
 vit mt cun sch v ton hc.  Tn cun sch 
ny  c dch sang ting Anh vi  tiu  Algebra,  
Algebra dch sang ting Vit l i  s.   

Tc gi cun sch tn  l Al Khowrizmi  (c l 
An kh va ri zmi).  ng   c bit n nh  l 
cha  ca mn i  s.  ng dnh c i  mnh 
nghin  cu  v i  s v  c nhiu  pht minh 
quan trng trong lnh  vc ton hc.   

ng cng l nh thin  vn  hc,  nh a l  hc ni  
ting.  ng  gp phn rt quan trng trong vic 
v bn  th gii  thi  by gi.  

Bi  tp 

1.  Hy vit cc biu thc i s biu th :  

a)  Tng ca x v y 

b)  Tch ca x v y 

c)  Tch ca tng x v y vi hiu ca x 
v y.  

2.  Vit biu thc i s biu th din tch 
hnh thang c y ln l a,  y nh l b,  
 ng cao l h (a,  b v h c cng n v 
o).   

3.  Dng bt ch ni cc  1 ),  2),  . . . ,  5)  vi a),  b),  . . . ,  e)  sao cho chng c cng  
ngha (chng hn nh  ni  1 )  vi e))  :  

 

1 )  x  y  a)  Tch ca x v y 

2)  5y  b)  Tch ca 5  v y 

3)  xy  c)  Tng ca 10 v x 

4)  10 + x  d)  
Tch ca tng x v y vi hiu ca x 

v y.  

5)  (x + y)(x  y)   e)  Hiu ca x v y 

 

 

 

 

 

 

 

 

An-kh-va-ri-zmi 
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4.  Mt ngy ma h, bui sng nhit  l t , bui tr a nhit  tng thm x 
 so vi bui sng, bui chiu lc mt tri ln nhit  li gim i y  so 
vi bui tr a.  Hy vit biu thc i s biu th nhit  lc mt tri ln ca 
ngy  theo t,  x,  y.  

5.  Mt ng i  c h ng mc l ng l a ng trong mt thng.  

Hi ng i  nhn  c bao nhiu tin,  nu :   

a)  Trong mt qu lao ng, ng i  bo m  ngy cng v lm vic c 
hiu sut cao nn  c th ng thm m ng ?  

b)  Trong hai qu lao ng, ng i  b tr n ng (n < a)  v ngh mt ngy 
cng khng php ?  

2.  Gi tr  ca mt biu thc i s  

1 .    Gi tr  ca mt biu thc i  s 

V d 1  :  Cho biu thc 2m + n.  Hy thay m = 9 v n = 0,5  vo biu thc  
ri thc hin php tnh.  

Gii :  Thay m = 9 v n = 0,5  vo biu thc  cho,  ta  c :  

        2 .  9 + 0,5  = 18,5.  

Ta ni :  1 8,5  l gi tr ca biu thc  2m + n ti  m = 9 v  n = 0,5  hay cn 
ni :  ti  m = 9 v  n = 0,5  th gi tr ca biu thc  2m + n l 18,5 .  

V d 2  :  Tnh gi tr ca biu thc 3x2   5x + 1  ti x = 1  v ti x = 
1 .
2

 

Gii :   

 Thay x = 1  vo biu thc trn,  ta c :  3 .(  1 )  2   5 .(  1 ) + 1  = 9.   

Vy gi tr ca biu thc 3x2   5x + 1  ti x = 1  l 9.  

 Thay x = 
1

2
 vo biu thc trn,  ta c :   

3 .
2

1

2

 
 
 

  5 .
1

2

 
 
 

 + 1  = 3.
1

4

 
 
 

  5 .
1

2

 
 
 

 + 1  = 
3

4
  

5

2
 +1  = 

3 .
4

 

Vy gi tr ca biu thc 3x2   5x + 1  ti x = 
1

2
 l 

3 .
4
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 tnh gi tr ca mt biu thc i s ti nhng gi tr cho tr c ca cc 
bin,  ta thay cc gi tr cho tr c  vo biu thc ri thc hin cc 
php tnh.  

2.    p dng  

 ?1    Tnh gi tr ca biu thc  3x2   9x ti  x = 1  v ti  x = 
3

1
.   

 ?2    c s em chn   c cu ng :  

 

 

Gi tr ca biu thc 2x y  
ti x =  4 v y = 3  l 

 
 48  

144 

24 

48  

Bi  tp  

6.   :  Gii th ng ton hc Vit Nam (dnh cho gio vin v hc sinh ph 
thng)  mang tn nh ton hc ni ting no ?   

(Qu ng  H Tnh.  ng l ng i thy ca nhiu 
th h cc nh ton hc n c ta trong th k XX).  

Hy tnh gi tr ca cc biu thc sau ti x = 3, y = 4 
v z = 5  ri vit cc ch t ng ng vi cc s tm 
 c vo cc  trng d i y,  em s tr li  c 
cu hi trn :   

N  x2       ;       2z2 + 1  

T   y2       ;    H   x2 + y2  

  
2

1
(xy + z)    ;    V  z2   1  

L   x2  y2   ;    I   Biu thc biu th chu vi ca hnh ch nht  
c cc cnh l y,  z 

M  Biu thc biu th cnh huyn ca tam gic vung c hai cnh gc 
vung l x,  y.  

7  51  24 8,5  9 16 25  18 51  5  
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7.  Tnh gi tr ca cc biu thc sau ti m = 1  v n = 2 :  

a)  3m   2n ;            b)  7m + 2n   6.  

8.   :  c tnh s gch cn mua ? 

Gi s gia nh em cn lt mt 
nn nh hnh ch nht bng gch 
hnh vung c cnh l 30cm.  

 Hy o kch th c nn nh 
 ri ghi vo  trng trong 
bng sau :  
 

Chiu rng (m) Chiu di (m) S gch cn mua(vin)

x y 
xy
0, 09

 

5,5  6,8  Khong 416 (vin) 

. . .  . . .  . . .  

9.  Tnh gi tr ca biu thc x2y3  + xy ti x = 1  v 
1

y .
2

=  

C th em ch a bit  

Ton hc vi  sc kho con ng i  

Em c t ng t ng  c hai  l phi  (gi  tt l phi)  ca mnh cha khong bao 
nhiu  l t khng kh hay khng ? Dung tch  phi  ca mi  ng i  ph  thuc vo mt s 
yu  t,  trong  hai  yu  t quan  trng  l chiu  cao v  tui.  

Sau  y l mt cng thc c tnh  dung tch  chun phi  ca mi  ng i  :  

                    Nam :   P =  0,057h   0,022a   4,23  

N :  Q =  0,041 h   0,01 8 a   2,69,  

trong   :  

h  :  chiu  cao tnh  bng xentimt,  

a :  tui  tnh  bng nm,   

P,  Q :  dung tch  chun ca phi  tnh  bng l t.  

V d :  Bn  Lan (n)  1 3 tui,  cao 1 40cm th 
dung  tch  chun phi  ca Lan  tnh  theo cng 
thc trn  l :  

0,041    1 40   0,01 8   1 3   2,69 = 2,81 6 (lt).  
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Gi s Lan ht mt hi  tht su  ri  thi  tht cng qu bng.  Nu qu bng sau khi  
thi  c  ng knh bng 1 7 cm th theo cng thc tnh  th tch  hnh  cu  bn knh  R 

l  34
R ,

3
 dung  tch  phi  ca Lan  s vo khong :  

4

3
   3, 1 4   8,5   8,5   8,5   2571 (cm

3
)    2,571  (lt).   

Nh  vy,  bn Lan  cn rn luyn,  tp th dc nhiu  hn  cng nh  cn b tr thi  
gian  hc tp,  vui  chi  v c ch  n  ung hp l  !  

Em th tnh  theo cng thc trn   bit dung tch  chun phi  ca mnh,  ri  thi  
bng v xt xem mnh  t mc chun ch a.   

3.  n thc 

Nhng biu  thc no  c gi  l n thc ?  

1 .    n thc 

 ?1   Cho cc biu thc i s :  

4xy2    ;   3   2y  ;   
3

5
 x2y3x  ;   1 0x + y ;  

5(x + y)    ;   2 1
2x

2

 
 
 

y3x  ;   2x2y  ;        2y.  

Hy sp xp chng thnh hai nhm :   

Nhm 1  :  Nhng biu thc c cha php cng,  php tr.  

Nhm 2  :  Cc biu thc cn li.   

Cc biu thc i s trong nhm 2 l nhng v d v n thc.  

 n thc l biu thc i s ch gm mt s,  hoc mt bin,  hoc mt 
tch gia cc s v cc bin.  

V d 1  :  Cc biu thc 9 ;  
3
5   ;  x ;  y ;  2x

3y ;  xy2z5  ;  
3
4 x

3y2xz l nhng 

n thc.  

V d 2  :  Cc biu thc trong nhm 1  ni trn khng phi l n thc.  

   Ch  :  

S 0  c gi l n thc khng.   

 ?2    Cho mt s v d v n thc.   
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2.    n thc thu  gn 

Xt n thc 10x6y3.  

Trong n thc trn,  cc bin x,  y c mt mt ln d i dng mt lu tha 
vi s m nguyn d ng.  

Ta ni n thc 10x6y3  l n thc thu gn  ;  1 0 l h s v x6y3  l phn bin  
ca n thc .  

n thc thu gn l n thc ch gm tch ca mt s vi cc bin,  m mi 
bin   c nng ln lu tha vi s m nguyn d ng.  

S ni trn gi l h s,  phn cn li gi l phn bin  ca n thc thu gn.  

V d 1  :  Cc n thc  x  ;   y   ;    3x2y  ;   10xy5  l nhng n thc thu gn, 

c h s ln l t l 1  ;  1  ;  3  ;  10 v c phn bin ln l t l x ;  y ;  x2y ;  xy5.  

V d 2  :  Cc n thc   xyx   ;    5xy2zyx3  khng phi l n thc thu gn.  

   Ch  : 

 Ta cng coi mt s l n thc thu gn.  

 Trong n thc thu gn, mi bin ch  c vit mt ln.  Thng th ng,  
khi vit n thc thu gn ta vit h s tr c,  phn bin sau v cc bin  c 
vit theo th t bng ch ci.  

T nay,  khi ni n n thc,  nu khng ni g thm, ta hiu  l n thc 
thu gn.  

3.    Bc ca mt n thc  

Trong n thc 2x5y3z,  bin x c s m l 5  ;  bin y 
c s m l 3  ;  bin z c s m l 1 .  

Tng cc s m ca cc bin l 5  + 3  + 1  = 9.  Ta ni 9 
l bc ca n thc  cho.   

Bc ca n thc c h s khc 0 l tng s m ca tt 
c cc bin c trong n thc .   

S thc khc 0 l n thc bc khng.   
S 0  c coi l n thc khng c bc.   

4.    Nhn hai  n thc 

  Cho hai biu thc s :  A = 32.167  v B = 34.166.  
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Da vo tnh cht giao hon, kt hp ca php nhn cc s v quy tc nhn 
hai lu tha cng c s,  ta c th thc hin php nhn A vi B nh  sau :  

   A.B = (32.167).( 34.166)  = (32.34).(167.166)  = 36.1613.  

  Bng cch t ng t,  ta c th thc hin php nhn hai n thc.  

V d  :   nhn hai n thc 2x2y v 9xy4,  ta lm nh  sau :  

    (2x2y).(9xy4)  = (2.9)(x2y)(xy4)  = 18(x2x)(yy4)  = 18x3y5.  

Ta ni n thc 18x3y5  l tch  ca hai n thc 2x2y v 9xy4.  

  Ch  :  

   nhn hai n thc,  ta nhn cc h s vi nhau v nhn cc phn bin 
vi nhau.  

 Mi n thc u c th vit thnh mt n thc thu gn.  Chng hn,  vit 
n thc sau thnh n thc thu gn :  

5x4y(2)xy2(3)x3  = [5(2)(3)](x4y)(xy2)x3  = 30(x4xx3)(yy2) = 30x8y3.  

 ?3 Tm tch ca :  
4

1
x3     v    8xy2.  

Bi  tp 

10.  Bn Bnh vit ba v d v n thc nh  sau :   

 (5    x)x2  ;     
5

9
 x2y   ;    5.  

 Em hy kim tra xem bn vit  ng ch a.  

11.  Trong cc biu thc sau,  biu thc no l n thc ?  

a)  22
x y

5
+  ;   b)  9 x2yz ;    c)  15,5  ;   d)  

5
1

9
 x3.   

12.  a) Cho bit phn h s, phn bin ca mi n thc sau :   

 2,5x2y ;      0,25x2y2.  

b)  Tnh gi tr ca mi n thc trn ti x = 1  v y = 1 .   

13.  Tnh tch ca cc n thc sau ri tm bc ca n thc thu  c :  

a)  21
x y

3
  v 2xy3  ;       b)  

4

1
x3y v 2 x3y5.  

14.  Hy vit cc n thc vi bin x,  y v c gi tr bng 9 ti x = 1  v y = 1 .  
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4.  n thc ng dng 

Khi  no cc n thc  c gi  l ng dng vi  nhau ? 

1 .   n thc ng dng 

 ?1   Cho n thc  3x
2
yz.  

a)  Hy vit ba n thc c phn bin ging phn bin ca n thc  cho.   

b)  Hy vit ba n thc c phn bin khc phn bin ca n thc  cho.  

Cc n thc vit ng theo yu cu ca cu a)  l cc v d v n thc 
ng dng, cn cc n thc vit ng theo yu cu cu b)  l cc v d v 
n thc khng ng dng.  

I  

 

 

 

 

 

 

Hai n thc ng dng l hai n thc c h 
s khc 0 v c cng phn bin.  

V d  :  2x
3
y
2
 ;  5x

3
y
2
 v 

4

1
x
3
y
2
 l nhng n 

thc ng dng.  

  Ch  :  

Cc s khc 0  c coi l nhng n thc ng 
dng.  

 ?2   Ai ng  ?  Khi tho lun nhm, bn Sn ni :  

"0,9xy
2 
v  0,9x

2
y
 
l hai n thc ng dng"   

Bn Phc ni :  "Hai n thc trn khng  

ng dng".   kin ca em ?   
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2.    Cng,  tr cc n thc ng dng 

  Cho hai biu thc s :  A = 2.72.55  v B = 72.55.  

Da vo tnh cht phn phi ca php nhn i vi php cng cc s,  ta c 
th thc hin php cng A vi B nh  sau :  

 A + B = 2.72.55  + 72.55  = (2 + 1 ).72.55  = 3.72.55.  

  Bng cch t ng t,  ta c th thc hin cc php tnh cng v tr hai n 
thc ng dng.  

V d 1  :   cng n thc 2x2y vi n thc x2y, ta lm nh  sau :  

 2x2y + x2y = (2 + 1 )x2y = 3x2y.  

Ta ni n thc 3x2y l tng ca hai n thc 2x2y v x2y.  

V d 2  :   tr hai n thc 3xy2  v 7xy2,  ta lm nh  sau :  

 3xy2   7xy2  = (3   7)xy2  =  4xy2.  

Ta ni n thc  4xy2  l hiu  ca hai n thc 3xy2  v 7xy2.  

 cng (hay tr) cc n thc ng dng,  ta cng (hay tr) cc h s vi 
nhau v gi nguyn phn bin.  

 ?3 Hy tm tng ca ba n thc :  xy3  ;  5xy3  v  7xy3.  

Thi vit nhanh  :  Mi t tr ng vit mt n thc bc 5  c hai bin.  Mi 
thnh vin trong t vit mt n thc ng dng vi n thc m t tr ng 
ca mnh va vit ri chuyn cho t tr ng.  T tr ng tnh tng ca tt c 
cc n thc ca t mnh v ln bng vit kt qu.  T no vit ng v 
nhanh nht th t  ginh chin thng.  

Bi  tp 

15.  Xp cc n thc sau thnh tng nhm cc n thc ng dng :  

5

3
x2y ;    xy2 ;   

1

2
x2y ;    2xy2  ;    x2y ;  

1

4
xy2 ;    

2

5
x2y ;     xy.  

16.  Tm tng ca ba n thc :     25xy2   ;    55xy2 v    75  xy2.  
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17.  Tnh gi tr ca biu thc sau ti x = 1  v y = 1  :  

2

1
 x5y   

4

3
x5y + x5y.  

18.   :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tn ca tc gi cun i Vit s k  d i thi vua Trn Nhn Tng  c t 
cho mt  ng ph ca Th  H Ni.  Em s bit tn tc gi  bng cch  
tnh cc tng v hiu d i y ri vit ch t ng ng vo  d i kt qu 
 c cho trong bng sau :  

V    2x2  + 3x2    
1

2
x2  ;          5xy 

1

3
 xy + xy ;  

N  
1

2
 x2  + x2  ;         U     6x2y   6x2y ;  

H   xy   3xy + 5xy ;           3xy2    (3xy2)  ;  

   7y2z3  + (7y2z3)  ;       L   2 21 1
x x

5 5

 
 +  

 
.  

22
x

5
 6xy2  

9

2
x
2  0 

1

2
x2  3xy 

17

3
xy 12x2y
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Luyn tp 

19.  Tnh gi tr ca biu thc 16x2y5   2x3y2     ti x = 0,5  v y = 1 .  

20.  Vit ba n thc ng dng vi n thc 2x2y ri tnh tng ca c bn n 
thc .  

21.  Tnh tng ca cc n thc :  

 
4

3
xyz2    ;    

2

1
xyz2    ;     

4

1
xyz2.  

22.  Tnh tch cc n thc sau ri tm bc ca n thc nhn  c :   

a)  
12

15
x4y2 v 

5

9
xy.         b)  

1

7
x2y v 

2

5
xy4.  

23.  in cc n thc thch hp vo  trng :  

a)  3x2y  +    = 5x2y 

b)      2x2   = 7x2  

c)    +     +   = x5.   

5.  a thc  

1 .    a thc 

Xt cc biu thc :  

a) Biu thc biu th din tch ca 
hnh to bi mt tam gic vung v 
hai hnh vung dng v pha ngoi 
trn hai cnh gc vung x,  y ca tam 
gic  :  

x2  + y2  + 
1
xy

2
 

b)  3x2   y2  + 
5

3
xy  7x 

c)  x2y  3xy + 3x2y  3  + xy 
1

2
x + 5.  

Cc biu thc trn l nhng v d v a thc.   
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 a thc l mt tng ca nhng n thc.  Mi n thc trong tng gi l  
mt hng t ca a thc .  

Chng hn, a thc 3x2    y2  + 
5

3
xy   7x c th  c vit nh  sau :  

(3x2)  + (y2)  + 
5
xy

3

 
 
 

 + (7x) ;  do  cc hng t ca n l :  

3x2  ;      y2  ;    
5

3
xy ;    7x.   

 cho gn, ta c th k hiu a thc bng cc ch in hoa A, B, M, N, P, Q,...  
Chng hn, khi k hiu a thc trn l P,  ta vit :  

P = 3x2    y2  + 
5

3
xy   7x.  

 ?1   Hy vit mt a thc v ch r cc hng t ca a thc .   

   Ch  :  Mi n thc  c coi l mt a thc.  

2.    Thu gn a thc 

Trong a thc  cu c)  mc 1  c nhng hng t l cc n thc ng dng 
(cn gi tt l hng t ng dng).  Thc hin php cng cc n thc ng 
dng, ta  c :   

N = x2y   3xy + 3x2y   3  + xy   
1

2
x + 5  = 4x2y   2xy   

1

2
x + 2.  

Trong a thc 4x2y   2xy   
1

2
x + 2 khng cn hai hng t no ng dng.  

Ta gi a thc  l dng thu gn ca a thc N.  

 ?2  Hy thu gn a thc sau :  

Q = 2 21 1 1 2 1 .5x y 3xy x y xy 5xy x x
2 3 2 3 4

 +  +  + +   

3.     Bc ca a thc 

Cho a thc :  

 M = x2y5    xy4  + y6  + 1 .  Trong a thc 

,  hng t x2y5  c bc 7  ;  hng t xy4c 

bc 5  ;  hng t y6  c bc 6 ;  hng t 1  c 
bc 0.  Bc cao nht trong cc bc  l 7.  
Ta ni 7  l bc ca a thc M.   

5

6y
4xy

6
7
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Bc ca a thc l bc ca hng t c bc cao nht trong dng thu gn ca 
a thc .   

  Ch  :  

 S 0 cng  c gi l a thc khng v n khng c bc.  

 Khi tm bc ca mt a thc,  tr c ht ta phi thu gn a thc .  

 ?1  Tm bc ca a thc  Q =  3x5  
1

2
x3y  

4

3
xy2  + 3x5  + 2.  

Bi  tp 

24.    Lt,  gi to l x(/kg) 
v gi nho l y(/kg).  Hy 
vit biu thc i s biu th 
s tin mua :   

a) 5  kg to v 8  kg nho.  

b) 10 hp to v 15  hp nho, 
bit mi hp to c 12 kg v 
mi hp nho c 10 kg.  

Mi biu thc tm  c  hai 
cu trn c l a thc khng ?  

25.  Tm bc ca mi a thc sau :  

 a)  3x2  
1

2
x + 1  + 2x  x2  ;       b)  3x2  + 7x3  3x3  + 6x3   3x2.  

26.  Thu gn a thc sau :  Q = x2  + y2  + z2  + x2   y2  + z2  + x2  + y2   z2.  

27.  Thu gn ri tnh gi tr ca a thc P ti x = 0,5  v y = 1  :  

P = 
1

3
x2y + xy2   xy + 

1

2
xy2   5xy  

1

3
x2y.  

28.  Ai ng ?  Ai sai ?  

Bn c  :  "Bc ca a thc M = x6   y5  + x4y4  + 1  bng bao nhiu ?"  

Bn Th ni :  "a thc M c bc l 6".   

Bn H ng ni :  "a thc M c bc l 5".  

Bn Sn nhn xt :  "C hai bn u sai".   

Theo em, ai ng ?  Ai sai ?  V sao ?  
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6.  Cng,  tr a thc  

Da vo quy tc "du ngoc"  v tnh cht ca cc php tnh trn s,  ta c th 
cng, tr cc biu thc s.  Bng cch t ng t,  ta c th thc hin cc php 
ton cng v tr hai a thc.  

1 .    Cng hai  a thc 

 cng hai a thc M = 5x2y + 5x  3  v N = xyz  4x2y + 5x  
1
2
,  ta lm 

nh  sau :  

M + N = (5x2y + 5x  3)  + (xyz  4x2y + 5x  
1
2
) 

    = 5x2y + 5x  3  + xyz  4x2y + 5x  
1
2
  (b du ngoc) 

    = (5x2y  4x2y) + (5x + 5x) + xyz + ( 3   
1
2
)  (p dng tnh cht 

                    giao hon v kt hp) 

    = x2y + 10x + xyz  3
1
2
 (cng, tr cc n thc ng dng) 

Ta ni a thc x2y + 10x + xyz  3
1
2
 l tng ca hai a thc M, N.  

 ?1  Vit hai a thc ri tnh tng ca chng.  

2.    Tr hai  a thc  

 tr hai a thc P = 5x2y  4xy2  + 5x  3  v Q = xyz  4x2y + xy2  + 5x  
1 ,
2

 

ta lm nh  sau :  

P  Q = (5x2y  4xy2  + 5x  3)   (xyz  4x2y + xy2  + 5x  
1
2
) 

    = 5x2y  4xy2  + 5x  3   xyz + 4x2y  xy2   5x + 
1
2
 (b du ngoc) 

   = (5x2y + 4x2y) + (  4xy2   xy2)  + (5x  5x)  xyz + ( 3  + 
1
2
) 

(p dng tnh cht giao hon v kt hp) 

    = 9x2y  5xy2   xyz  2
1
2
 (cng, tr cc n thc ng dng) 
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Ta ni a thc 9x
2y  5xy2   xyz  

1
2
2
 l hiu  ca hai a thc P v Q.  

 ?2  Vit hai a thc ri tnh hiu ca chng.  

Bi  tp 

29.  Tnh :  

a)  (x + y)  + (x  y)  ;         b)  (x + y)   (x  y).  

30.  Tnh tng ca hai a thc P = x2y + x3   xy2  + 3    v   Q = x3  + xy2   xy  6.  

31.  Cho hai a thc :  

M = 3xyz  3x2  + 5xy  1  

N = 5x2  + xyz  5xy + 3   y.  

Tnh M + N ;   M  N ;    N  M.  

32.  Tm a thc P v a thc Q,  bit :  

a)  P + (x2   2y2)  = x2   y2  + 3y2   1  

b)  Q  (5x2   xyz) = xy + 2x2   3xyz + 5.  

33.  Tnh tng ca hai a thc :  

a)  M = x2y + 0,5xy3   7,5x3y2  + x3     v   N = 3xy3   x2y + 5,5x3y2  .  

b)  P  = x5+ xy + 0,3y2   x2y3   2      v    Q = x2y3  + 5   1 ,3  y2.  

Luyn tp  

34.  Tnh tng ca cc a thc :  

a)  P  = x2y + xy2   5x2y2  + x3   v   Q = 3xy2   x2y + x2y2  .  

b)  M = x3  + xy + y2   x2y2   2  v   N = x2y2  + 5   y2.  

35.  Cho hai a thc :  

M = x2   2xy + y2  ;  

N = y2  + 2xy + x2  + 1 .  

a)  Tnh M + N ;          b)  Tnh M  N.  
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36.  Tnh gi tr ca mi a thc sau :  

a)  x2  + 2xy  3x3  + 2y3  + 3x3   y3    ti x = 5  v y = 4.  

b)  xy  x2y2  + x4y4   x6y6  + x8y8   ti x = 1  v y = 1 .  

37.  Vit mt a thc bc 3  vi hai bin x,  y v c ba hng t.  

38.  Cho cc a thc :   A = x2   2y + xy + 1  

         B = x2  + y  x2y2   1 .   

Tm a thc C sao cho :  

a)  C = A + B ;           b)  C + A = B.  

7.  a thc mt bin 

1 .    a thc mt bin 

  a thc mt bin l tng ca nhng n thc ca cng mt bin.  

Chng hn :  A = 7y2   3y + 1
2
 l a thc ca bin y ;  

     B = 2x5   3x + 7x3  + 4x5  + 1
2
 l a thc ca bin x.  

 

 

 

 

 

 
 
 Mi s  c coi l mt a thc mt bin.  

   ch r A l a thc ca bin y,  B l a thc ca bin x,  . . .  ng i ta vit 
A(y),  B(x),  . . .  .  Khi ,  gi tr ca a thc A(y) ti y = 1   c k hiu l 
A( 1 ),  gi tr ca a thc B(x) ti x = 2  c k hiu l B(2),  . . .  .  

 ?1   Tnh  A(5),  B( 2),  vi  A(y) v  B(x) l cc a thc nu trn.  

 ?2   Tm bc ca cc a thc  A(y),  B(x) nu trn.  
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 Bc ca a thc mt bin (khc a thc khng,  thu gn) l s m ln 
nht ca bin trong a thc .   

2.    Sp xp mt a thc 

 thun li cho vic tnh ton i vi cc a thc mt bin, ng i ta th ng 
sp xp cc hng t ca chng theo lu tha tng hoc gim ca bin.  

V d  :  i vi a thc  

P(x) = 6x + 3   6x2  + x3  + 2x4,  

khi sp xp cc hng t ca n theo lu tha gim ca bin, ta  c :  

P(x) = 2x4  + x3   6x2  + 6x + 3,  

v theo lu tha tng ca bin, ta  c :  

P(x) = 3  + 6x  6x2  + x3  + 2x4.  

 Ch  : 

 sp xp cc hng t ca mt a thc,  tr c ht phi thu gn a thc .  

 ?3 Sp xp cc hng t ca a thc  B(x) (trong mc 1)  theo lu tha tng ca bin.   

 ?4 Hy sp xp cc hng t ca mi a thc sau theo lu tha gim ca bin :   

   Q(x)  = 4x3   2x + 5x2   2x3  + 1   2x3   

   R(x) = x2  + 2x4  + 2x  3x4   1 0 + x4.  

Nhn xt :  

Mi a thc bc 2 ca bin x,  sau khi  sp xp cc hng t ca chng theo 
lu tha gim ca bin, u c dng :  

ax2  + bx + c 

trong  a,  b,  c l cc s cho tr c v a   0.  

  Ch  : 

Ngoi biu thc  nhn xt trn, ta cn c th gp cc biu thc i s, m 
trong  c nhng ch i din cho cc s xc nh cho tr c.   phn bit 
vi bin, ng i ta gi nhng ch nh  vy l hng s (cn gi tt l hng).   

3.    H s  

Xt a thc P(x) = 6x5  + 7x3   3x + 
1 .
2
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 l mt a thc  thu gn.  Ta ni 6 l h s ca lu tha bc 5  ;  7  l h 

s ca lu tha bc 3  ;  3  l h s ca lu tha bc 1  ;  
1
2
 l h s ca lu 

tha bc 0 (cn gi l h s t do).  V bc ca a thc P(x) bng 5  nn h s 
ca lu tha bc 5  cn gi l h s cao nht.  

  Ch  :  

Cn c th vit a thc P(x) y  t lu tha bc cao nht n lu tha 
bc 0 l :  

P(x) = 6x5  + 0x4  + 7x3  + 0x2   3x + 
1
2
.  

V th, ta ni h s ca cc lu tha bc 4, bc 2 ca P(x) bng 0.  

Thi " v ch nhanh nht"  :  Trong 3  pht,  mi t vin hy vit cc a thc 
mt bin c bc bng s thnh vin ca t mnh.  T no vit  c nhiu nht 
th coi nh  t  v ch nhanh nht.  

Bi  tp 

39.  Cho a thc :    P(x) = 2 + 5x2   3x3  + 4x2   2x  x3  + 6x5  .  

a)  Thu gn v sp xp cc hng t ca P(x) theo lu tha gim ca bin.  

b)  Vit cc h s khc 0 ca a thc P(x).  

40.  Cho a thc Q(x) = x2  + 2x4  + 4x3   5x6  + 3x2   4x  1 .  

a)  Sp xp cc hng t ca Q(x) theo lu tha gim ca bin.  

b)  Ch ra cc h s khc 0 ca Q(x).  

41.  Vit mt a thc mt bin c hai hng t m h s cao nht l 5,  h s t do 
l 1 .  

42.   Tnh gi tr ca a thc P(x) = x2   6x + 9 ti x = 3  v ti x = 3.  

43.  Trong cc s cho  bn phi mi a thc,  s no l bc ca a thc  ?   

a)  5x2  2x3  + x4   3x2   5x5  + 1    5          5    4 

b)  1 5   2x   1 5        2   1  

c)  3x5 + x3  3x5  + 1      3  5    1    

d)  1 .      1  1    0 
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8.  Cng,  tr a thc mt bin 

1 .    Cng hai  a thc mt bin 

V d :  Cho hai a thc :  

P(x)  = 2x5  + 5x4    x3  + x2    x   1  

Q(x) =   x4  + x3  + 5x + 2.  

Hy tnh tng ca chng.  

Gii  :  

Cch 1  :   

P(x)  + Q(x) = (2x5  + 5x4    x3  + x2    x   1 )  + (  x4  + x3  + 5x + 2)   

 = 2x5  + 5x4    x3  + x2    x   1    x4  + x3  + 5x + 2 

 = 2x5  + (5x4    x4)  + (  x3  + x3)  + x2  +  (  x +  5x)  +  (1  +  2)  

 = 2x5  + 4x4  + x2  + 4x + 1 .  

Cch 2  :  Ta t v thc hin php cng nh  sau (ch  t cc n thc 

ng dng  cng mt ct )  :  

P(x)  = 2x5  + 5x4   x3  +  x2      x   1  

Q(x) =            x4 + x3      + 5x + 2 

     P(x) + Q(x) = 2x5 + 4x4    + x2 + 4x + 1 .  

2.    Tr hai  a thc mt bin 

V d :  Tnh P(x)   Q(x) vi P(x) v Q(x)  cho  phn 1 .  

Cch 1  :  Hc sinh t gii theo cch tr hai a thc  hc  6.  

Cch 2  :  t v thc hin php tr nh  sau :   

P(x)  = 2x5  + 5x4    x3  + x2         x    1  

Q(x)   =         x4  + x3        + 5x  + 2 

  P(x)   Q(x) = 2x5  + 6x4    2x3  + x2     6x    3 .   

+ 

 
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  Ch  :  

 cng hoc tr hai a thc mt bin,  ta c th thc hin theo mt trong hai 
cch sau :   

Cch 1  :  Thc hin theo cch cng, tr a thc  hc  6.   

Cch 2  :  Sp xp cc hng t ca hai a thc cng theo lu tha gim (hoc 
tng) ca bin, ri t php tnh theo ct dc t ng t nh  cng,  tr cc s 
(ch  t cc n thc ng dng  cng mt ct).  

 ?1  Cho hai a thc  :  M(x) = x4  + 5x3   x2 + x  0,5  ;  

 N(x) = 3x4   5x2   x  2,5.  

Hy tnh  M(x) + N(x) v  M(x)  N(x).  

Bi  tp 

44.  Cho hai a thc :   P(x) = 5x3  
1

3
 + 8x4  + x2  

 v  Q(x) = x2   5x  2x3  + x4  
2 .
3

  

 Hy tnh P(x) + Q(x) v P(x)  Q(x).   

45.  Cho a thc P(x)  = x4   3x2  + 
1

2
  x.  

Tm cc a thc Q(x),  R(x),  sao cho :  

a)  P(x) + Q(x) = x5   2x2 + 1 .  

b) P(x)  R(x)  = x3.  

46.  Vit a thc P(x)  = 5x3   4x2  + 7x  2 d i dng :   

a)  Tng ca hai a thc mt bin.  

b) Hiu ca hai a thc mt bin.  

Bn Vinh nu nhn xt :  "Ta c th vit a thc  cho thnh tng ca hai a 
thc bc 4".  ng hay sai ?  V sao ? 

47.  Cho cc a thc :  

P(x) = 2x4   x  2x3  + 1  

Q(x) = 5x2   x3  + 4x  

H(x) =  2x4  + x2  + 5.  

Tnh P(x) + Q(x) + H(x) v P(x)  Q(x)  H(x).  
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48.   Chn a thc m em cho l kt qu ng :  

2x
3
 + 3x

2
  6x + 2  

2x
3
  3x

2
  6x + 2  

2x3   3x
2
 + 6x + 2  

(2x
3  

 2x + 1 )   (3x
2
 + 4x  1 )  = ?  

2x
3
 3x

2
  6x  2  

Luyn tp 

49.  Hy tm bc ca mi a thc sau :  

M = x
2
  2xy + 5x

2 
 1

  

N = x
2
y
2
 y

2 
+ 5x

2
  3x

2
y + 5.   

50.  Cho cc a thc :  

N = 15y
3
 + 5y

2 
 y

5   5y
2
  4y

3   2y 

M = y
2
 + y

3 
 3y + 1   y

2
 + y

5
 y
3
 + 7y

5
.  

a)  Thu gn cc a thc trn.  

b)  Tnh N + M v N  M.  

51.  Cho hai a thc :  

P(x) = 3x
2
  5  + x

4
  3x

3
 x

6
  2x

2 
 x

3
  

Q(x) = x
3
 + 2x

5
  x

4 
+ x

2 
 2x

3
 + x  1 .  

a)  Sp xp cc hng t ca mi a thc theo lu tha tng ca bin.  

b)  Tnh P(x) + Q(x) v P(x)  Q(x).  

52.  Tnh gi tr ca a thc P(x)  = x
2
  2x  8   ti :  x = 1  ;  x = 0 v x = 4.  

53.  Cho cc a thc :   

P(x) = x
5
  2x

4
 + x

2 
 x + 1   

Q(x) = 6  2x + 3x
3  
+ x

4 
 3x

5
.  

Tnh P(x)  Q(x)  v Q(x)  P(x).  C nhn xt g v cc h s ca hai a thc 

tm  c ?  
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9.  Nghim ca a thc mt bin 

 C gi tr  no ca bin  lm cho 
a thc nhn gi tr  bng 0 khng ?  

1 .    Nghim ca a thc mt bin 

  Xt bi ton  :  Cho bit cng thc i t  F sang  C l C = 
5
9 (F  32).  

Hi n c ng bng  bao nhiu  F ?  

Ta  bit n c ng bng  0oC.  Khi  
5
9 (F  32) = 0.  T  F = 32.  

Vy, n c ng bng  32oF.  

  Xt a thc P(x)  = 
5 160 .x
9 9

 

Theo kt qu bi ton trn,  ta c P(32) = 0.  Ta ni x = 32 l mt nghim ca 
a thc P(x).  

Nu ti x = a,  a thc P(x) c gi tr bng 0 th ta ni a (hoc x = a)  l 
mt nghim ca a thc .  

2.    V d  

a) x = 
1

2
 l nghim ca a thc P(x) = 2x + 1  v P(

1

2
) = 2

1

2

 
 
 

 + 1  = 0.  

b)  x = 1  v x = 1  l cc nghim ca a thc Q(x) = x2   1 ,  v Q( 1 ) = 0 v 
Q(1 ) = 0.  

c)  a thc G(x) = x2  + 1  khng c nghim, v ti x = a bt k,  ta lun c 

G(a) = a2  + 1    0 + 1  > 0.  

  Ch  :  

 Mt a thc (khc a thc khng) c th c mt nghim, hai nghim,.. .  
hoc khng c nghim.  

 Ng i ta  chng minh  c rng s nghim ca mt a thc (khc a 
thc khng) khng v t qu bc ca n.  Chng hn :  a thc bc nht ch c 
mt nghim, a thc bc hai c khng qu hai nghim, . . .  
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?1  x = 2 ;  x = 0 v  x = 2 c phi l cc nghim ca a thc  x3    4x hay khng ?  

V sao ?  

?2 Trong cc s cho sau,  vi mi a thc,  s no l nghim ca a thc ?  

a) P(x) = 2x + 
1

2
  1

4
 

1

2
 

1

4
 

 

b)  Q(x) = x2    2x   3   3  1  1  

 

Tr chi ton hc :  Cho a thc P(x) = x3    x.  Gio vin chun b mt s 

phiu (bng s hc sinh ca lp),  ri pht cho mi em mt phiu.  Mi hc 
sinh ghi ln phiu hai s trong cc s 3 ,  2, 1,   0,  1 ,  2,  3 .  Em no ghi 

 c hai s u l nghim ca P(x) th em  ginh chin thng.  

Bi  tp 

54.  Kim tra xem :  

a)  x = 
1

10
 c phi l nghim ca a thc P(x) = 5x + 

1

2
 khng.  

b)  Mi s x = 1  ;  x = 3  c phi l mt nghim ca a thc Q(x) = x2    4x +3  

khng.  

55.  a) Tm nghim ca a thc P(y) = 3y + 6.   

b)  Chng t rng a thc sau khng c nghim :  Q(y) = y4  + 2.  

56.   :  Bn Hng ni :  "Ta ch 

c th vit  c mt a thc 

mt bin c mt nghim 

bng 1 ".   

Bn Sn ni :  "C th vit 
 c nhiu a thc mt bin 

c mt nghim bng 1 ".  

 kin ca em ?   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

F(1) 0= P(1) 0=

G(1) 0=

N(1) 0=
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n tp ch ng IV 

Cu hi  n tp 

1.  Vit nm n thc ca hai bin x,  y,  trong  x v y c bc khc nhau.  

2.  Th no l hai n thc ng dng ? Cho v d.  

3.  Pht biu quy tc cng, tr hai n thc ng dng.  

4.  Khi no s a  c gi l nghim ca a thc P(x) ?   

Bi  tp 

57.  Vit mt biu thc i s ca hai bin x,  y tho mn tng iu kin sau :  

a)  Biu thc  l n thc.  

b)  Biu thc  l a thc m khng phi l n thc.  

58.  Tnh gi tr mi biu thc sau ti x = 1  ;  y = 1  v z =  2 :  

a)  2xy(5x2y + 3x  z)  ;        b)  xy2  + y2z3  + z3x4.  

59.  Hy in n thc thch hp vo mi  trng d i y :   

5x2yz   =      25x3y2z2  

 1 5x3y2z  = 

5xyz           25x4yz  = 

 x2yz   = 

1

2
xy3z  = 

60.  C hai vi n c :  vi th nht chy vo b A, vi th hai chy vo b B.  

B A  c sn 100 lt n c.  B B ch a c n c.  Mi pht vi th nht chy 

 c 30 lt,  vi th hai chy  c 40 lt.   

? 

.
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a)  Tnh l ng n c c trong mi b sau thi gian 1 ,  2,  3,  4,  10 pht ri in 
kt qu vo bng sau (gi thit b  ln  cha n c) :  

Thi gian (pht)

   B 
1  2 3  4 10 

B A 100 + 30     

B B 0 + 40     

C hai b 170     

b)  Vit biu thc i s biu th s lt n c trong mi b sau thi gian x pht.  

61.  Tnh tch cc n thc sau ri tm h s v bc ca tch tm  c.  

a)  
4

1
xy3  v  2x2yz2   

b)   2x2yz v 3xy3z.  

62.  Cho hai a thc :  

P(x) = x5   3x2  + 7x4   9x3  + x2   
1

4
x  

Q(x)  = 5x4   x5  + x2  2x3  + 3x2   
1 .
4

 

a)  Sp xp cc hng t ca mi a thc trn theo lu tha gim ca bin.   

b)  Tnh P(x) + Q(x) v P(x)  Q(x).  

c)  Chng t rng x = 0 l nghim ca a thc P(x) nh ng khng phi l 
nghim ca a thc Q(x).   

63.  Cho a thc :  

M(x) = 5x3  + 2x4   x2  + 3x2   x3   x4  + 1   4x3.  

a)  Sp xp cc hng t ca a thc trn theo lu tha gim ca bin.  

b)  Tnh M(1) v M( 1 ).  

c)  Chng t rng a thc trn khng c nghim.   

64.  Hy vit cc n thc ng dng vi n thc x2y sao cho ti x = 1  

v y = 1 ,  gi tr ca cc n thc  l s t nhin nh hn 10.   
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65.  Trong cc s cho bn phi mi a thc, s no l nghim ca a thc  ?  

 

a)  A(x) = 2x  6 ;   3 0 3

  

b)  B(x) = 3x + 
1

2
 ;  

1

6

1

3

1

6

1

3

 

c)  M(x) = x
2
  3x + 2 ;  2 1 1 2

 

d)  P(x) = x
2
 + 5x  6 ;  6 1 1 6

 

e)  Q(x) = x
2
 + x ;  1 0

1

2
1 .
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Phn hnh hc
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Ch ng I I I  - quan h gia cc yu t trong tam gic. 

       Cc  ng ng quy ca tam gic 

1 .  Quan h gia gc v cnh i din 

trong mt tam gic  

Vi  th c o gc,  c 
th so snh cc cnh 
ca mt tam gic hay 
khng ? 

 

Ta  bit,  trong tam gic ABC, AC = AB   B C.=  By gi,  ta xt tr ng 

hp AC > AB ( bit quan h gia B  v C )  v tr ng hp  B C>  ( bit 

quan h gia AC v AB).  

1 .    Gc i  din vi  cnh ln hn 

 ?1   V tam gic ABC  vi AC > AB.  Quan st hnh v d on xem ta c tr ng 

hp no trong cc tr ng hp sau :  

1 ) B C=  

2)  B C>  

3)  B C.<  

 ?2   Gp hnh v quan st : 

 Ct mt tam gic ABC bng giy vi 

AC > AB  (h.  1 ).  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 1  
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 Gp tam gic ABC t nh A  sao cho cnh 

AB  chng ln cnh AC  xc nh tia phn 

gic AM  ca gc BAC,  khi  im B  trng 

vi mt im B'  trn cnh AC (h.  2).   

Hy so snh gc AB'M  v gc C.  

 

 
 

nh l 1  

Trong mt tam gic,  gc i din vi cnh ln hn l gc ln hn.  

 

GT       ABC 

        AC > AB 

KL       B C>  

           Hnh 3  

Chng minh :               

Trn tia AC, ly im B'  sao cho AB'  = AB.  Do AC > AB nn B'  nm gia A 

v C (h.  3).  

K tia phn gic AM ca gc A (M   BC).  

Hai tam gic ABM v AB'M c :  

 AB = AB' (do cch ly im B').  

  
1 2A A=  (do AM l tia phn gic ca gc A).  

 Cnh AM chung.  

Do  ABM = AB'M (c.g.c),  suy ra :  

B AB 'M= .              (1 )  

 

 

 

 

 

 

Hnh 2  

B B'
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Gc AB'M l mt gc ngoi ca tam gic B'MC.  Theo tnh cht gc ngoi 
ca mt tam gic,  ta c :  

 AB 'M C.>             (2)  

T (1 )  v (2) suy ra  B C.>  

2.   Cnh i din vi  gc ln hn 

 ?3    V tam gic  ABC vi  B C.>  Quan st hnh v d on xem ta c tr ng 

hp no trong cc tr ng hp sau :  

     1 )  AB = AC 

     2)  AB > AC 

     3)  AC > AB.  

Ng i ta  chng minh  c nh l sau :  

 

nh l 2  

Trong mt tam gic,  cnh i din vi gc ln hn l cnh ln hn.  

C th,  trong tam gic ABC (h.  4),  nu 

B C>  th AC > AB.  

  Nhn xt :   

1 )  nh l 2 l nh l o ca 

nh l 1 .  T  trong tam gic ABC, 

AC > AB   B C.>  

2)  Trong tam gic t (hoc tam gic vung), gc t (hoc gc vung) l gc 

ln nht nn cnh i din vi gc t (hoc gc vung) l cnh ln nht.  

Bi  tp 

1.  So snh cc gc ca tam gic ABC, bit rng :  

  AB = 2cm,   BC = 4cm,   AC = 5cm.  

2.  So snh cc cnh ca tam gic ABC, bit rng :  

 oA 80= ,    $ oB 45= .  

 

 

 

 

Hnh 4 
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Luyn tp 

3.  Cho tam gic ABC vi  o oA 100 , B 40= = .  

a)  Tm cnh ln nht ca tam gic ABC.  

b)  Tam gic ABC l tam gic g ?  

4.  Trong mt tam gic,  i din vi cnh nh nht l gc g (nhn, vung, t)  ?  

Ti sao ?  

5.  Ba bn Hnh, Nguyn, 

Trang i n tr ng theo ba  

con  ng AD, BD v CD 

(h.5).  Bit rng ba im A, 

B, C cng nm trn mt 

 ng thng v gc ACD l 

gc t.  

Hi ai i xa nht,  ai i gn 

nht ?  Hy gii thch.  

 

 

 

6.    Xem hnh 6,  c hai on thng bng 
nhau BC v DC.  Hi rng kt lun no 
trong cc kt lun sau l ng ? Ti sao ?  

a)  A B=  

b)  A B>  

 Hnh 6         c)  A B.<  

7.   Mt cch chng minh khc ca nh l 1  :  

  Cho tam gic ABC vi AC > AB.  Trn tia AC, ly im B' sao cho AB' = AB.  

  a)  Hy so snh gc ABC vi gc ABB'.  

  b)  Hy so snh gc ABB' vi gc AB'B.  

  c)  Hy so snh gc AB'B vi gc ACB.  

  T  suy ra  ABC ACB.>  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 5 

A B C

D
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2.  Quan h gia  ng vung gc v  ng xin,  

 ng xin v hnh chiu 

 

 

 Ai  bi  xa nht ? 
 Ai  bi  gn  nht ? 

 

 

1 .   Khi nim  ng vung gc,  ng xin, hnh chiu ca  ng xin 

T im A khng nm trn  ng thng d,  k mt 

 ng thng vung gc vi d ti H.  Trn d ly im B 

khng trng vi im H (h.  7).  Khi  :  

 on thng AH gi l on vung gc  hay  ng 

vung gc k t im A n  ng thng d ;  im H gi 

l chn  ca  ng vung gc hay  hnh  chiu  ca  
im  A  trn  ng thng d.  

 on thng AB gi l mt  ng xin  k t im A 

n  ng thng d.  

 on thng HB gi l hnh chiu  ca  ng 

xin AB trn  ng thng d.  

 ?1   Cho im A  khng thuc  ng thng d (h.  8).  

Hy dng ke  v v tm hnh chiu ca 

im A  trn d.  V mt  ng xin t A  n d,  

tm hnh chiu ca  ng xin ny trn d.  

2.   Quan h gia  ng vung gc v  ng xin 

 ?2   T mt im A khng nm trn  ng thng d,  ta c th k  c bao nhiu 

 ng vung gc v bao nhiu  ng xin n  ng thng d ?  

 

 

 

 

 

 

 
 

Hnh 7 

 

 

 

 
Hnh 8 
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So snh  ng vung gc v cc  ng xin, ta c nh l sau :  

nh l 1  

Trong cc  ng xin v  ng vung gc k t mt im  ngoi mt 

 ng thng n  ng thng ,   ng vung gc l  ng ngn nht.

C th,  t mt im A khng nm trn d,  k  ng vung gc AH v mt 

 ng xin AB tu  n  ng thng d th AH < AB (h.  9).  

    A d  

 AH l  ng vung gc 

 AB l  ng xin 

KL   AH < AB 

Chng minh :  

Xt tam gic AHB vung ti H.  Theo nhn xt 

v cnh ln nht trong tam gic vung, ta c 

AH < AB.  

  di  ng vung gc AH gi l khong cch t im A n  ng thng d. 

?3   Hy dng nh l Py-ta-go  so snh  ng vung gc AH  v  ng xin 

AB  k t im A  n  ng thng d.   

3.    Cc  ng xin v hnh chiu ca chng 

?4    Cho hnh 10.  Hy s dng nh l Py-ta-go   

suy ra rng :  

a)  Nu HB > HC th AB > AC ;  

b) Nu AB > AC th HB > HC ;  

c)  Nu HB = HC th AB = AC,  v ng c li,  

nu AB = AC th  HB = HC.  

Li gii ca  ?4    l chng minh ca nh l sau :  

 

 

 

 

 

 

Hnh 9 

 

 

 

 

 

 

Hnh 10 

d

GT



 59

nh l 2  

Trong hai  ng xin k t mt im nm ngoi mt  ng thng n 
 ng thng  :  

a)   ng xin no c hnh chiu ln hn th ln hn ;  

b)   ng xin no ln hn th c hnh chiu ln hn ;  

c)  Nu hai  ng xin bng nhau th hai hnh chiu bng nhau,  v ng c 
li,  nu hai hnh chiu bng nhau th hai  ng xin bng nhau.  

Bi  tp 

8.  Cho hnh 11 .  Bit rng AB < AC.  Trong cc kt lun sau, kt lun no ng ? 
Ti sao ?  

a)  HB = HC ;  

b)  HB > HC ;  

c)  HB < HC.  

 

 

 

 

 

Hnh 1 1            Hnh 12  

9.   tp bi nng dn khong cch,  hng ngy bn Nam xut pht t M,  
ngy th nht bn bi n A,  ngy th hai bn bi n B,  ngy th ba bn 
bi n C,. . .  (h.  1 2).  

Hi rng bn Nam tp bi nh  th c ng mc ch  ra hay khng (ngy 
hm sau c bi  c xa hn ngy hm tr c hay khng)n? V sao ?  

Luyn tp 

10.  Chng minh rng trong mt tam gic cn,   di on thng ni nh i 
din vi y v mt im bt k ca cnh y nh hn hoc bng  di ca 
cnh bn.   
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11.  Mt cch chng minh khc ca nh l 2 :  

Cho hnh 13.  Dng quan h gia gc v cnh i din 
trong mt tam gic  chng minh rng :  

Nu BC < BD th AC < AD.  

H ng dn :   

a) Gc ACD l gc g ?  Ti sao ?  

b) Trong tam gic ACD, cnh no ln nht,  ti sao ?  

12.  Cho hnh 14.  Ta gi  di on thng AB l khong cch gia hai  ng 
thng song song a  v b.  

 

 

 

 

 

Hnh 14           Hnh 15 

Mt tm g x c hai cnh song song.  Chiu rng ca tm g l khong 
cch gia hai cnh .  

Mun o chiu rng ca tm g,  ta phi t th c nh  th no ?  Ti sao ?  
Cch t th c nh  trong hnh 1 5  c ng khng ?  

13.  Cho hnh 16.  Hy chng minh rng :  

a)  BE < BC ;  

b)  DE < BC.  

14.   :  V tam gic PQR c PQ = PR = 5cm, 

QR = 6cm.  

Ly im M trn  ng thng QR sao cho 
PM = 4,5cm.  C my im M nh  vy ?  

im M c nm trn cnh QR hay khng ?  Ti sao ?  

 

 

 

 

 

 

Hnh 13  

 

 

 

 

 

 

    Hnh 16 
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3.  Quan h gia ba cnh ca mt tam gic.  
Bt ng thc tam gic 

i  theo  ng thng ngn hn 
i  theo  ng gp khc !  
 

1 .    Bt ng thc tam gic 

 ?1   Hy th v tam gic vi cc cnh c  di  1 cm, 2cm, 4cm.  

Em c v  c khng ?  

Khng phi ba  di no cng l  di ba cnh ca mt tam gic.  Ta c 
nh l sau :  

nh l  

Trong mt tam gic,  tng  di hai cnh bt k bao gi cng ln hn  
di cnh cn li.  

Cho tam gic ABC (h.  17),  ta c cc bt ng 
thc sau :  

 AB + AC > BC 

 AB + BC > AC 

 AC + BC > AB.   

 ?2   Da vo hnh 17,  hy vit gi thit,  kt lun 

ca nh l.  

Chng minh :  

Ta s chng minh bt ng thc u tin,  hai bt ng thc cn li  c 
chng minh t ng t.  

Trn tia i ca tia AB,  ly im D sao cho AD = AC (h.  18).  Trong tam 
gic BCD, ta s so snh BD vi BC.  

Do tia CA nm gia hai tia CB v CD nn 

   BCD ACD.>           (1 )  

 

 

 

 

 

Hnh 17 
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Mt khc,  theo cch dng, tam gic ACD cn ti A nn 

  ACD ADC BDC.= =       (2)  

T (1 )  v (2)  suy ra :  

  BCD BDC.>           (3)  

Trong tam gic BCD, t (3)  suy ra :  

  AB + AC = BD > BC    

(theo nh l v quan h gia gc v cnh i din     Hnh 18  

trong mt tam gic).                       

Cc bt ng thc trong kt lun ca nh l  c gi l cc bt ng thc 

tam gic.  

2.    H qu ca bt ng thc tam gic 

T cc bt ng thc tam gic,  ta suy ra :  

AB > AC  BC ;      AC > AB  BC ;      BC > AB  AC ;  

AB > BC  AC ;     AC > BC  AB ;     BC > AC  AB.  

Nh  vy, t nh l trn ta c h qu sau :  

H qu 

Trong mt tam gic,  hiu  di hai cnh bt k bao gi cng nh hn  

di cnh cn li.  

Nhn xt :   

Nu xt ng thi c tng v hiu  di hai cnh ca mt tam gic th quan 

h gia cc cnh ca n cn  c pht biu nh  sau :  

Trong mt tam gic,   di mt cnh bao gi cng ln hn hiu v nh hn 

tng cc  di ca hai cnh cn li.  

Chng hn, trong tam gic ABC, vi cnh BC ta c :  

AB  AC < BC < AB + AC.  

 ?3    Em hy gii thch v sao khng c tam gic vi ba cnh c  di  1 cm, 2cm, 

4cm (xem  ?1   ).  
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L u  :  Khi xt  di ba on thng c tho mn bt ng thc tam gic 

hay khng, ta ch cn so snh  di ln nht vi tng hai  di cn li,  hoc 

so snh  di nh nht vi hiu hai  di cn li.  

Bi  tp 

15.  Da vo bt ng thc tam gic, kim tra xem b ba no trong cc b ba 
on thng c  di cho sau y khng th l ba cnh ca mt tam gic.  
Trong nhng tr ng hp cn li,  hy th dng tam gic c  di ba cnh 
nh  th :  

a)  2cm ;  3cm ;  6cm.  

b)  2cm ;  4cm ;  6cm.  

c)  3cm ;  4cm ;  6cm.  

16.  Cho tam gic ABC vi hai cnh BC = 1 cm, AC = 7cm.  

Hy tm  di cnh AB, bit rng  di ny l mt s nguyn (cm).  Tam 
gic ABC l tam gic g ?  

17.  Cho tam gic ABC v M l mt im nm trong tam gic.  Gi I l giao im 
ca  ng thng BM v cnh AC.  

a) So snh MA vi MI + IA, t  chng minh MA + MB < IB + IA.  

b)  So snh IB vi IC + CB, t  chng minh IB + IA < CA + CB.  

c)  Chng minh bt ng thc MA + MB < CA + CB.  

Luyn tp 

18.  Cho cc b ba on thng c  di nh  sau :  

a)  2cm  ;  3cm  ;  4cm 

b) 1 cm  ;  2cm  ;  3,5cm 

c)  2,2cm  ;  2cm  ;  4,2cm.  

Hy v cc tam gic c  di ba cnh ln l t l mt trong cc b ba  trn 

(nu v  c).  Trong tr ng hp khng v  c,  hy gii thch.  

19.  Tm chu vi ca mt tam gic cn bit  di hai cnh ca n l 3,9cm 

v 7,9cm.  
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20.  Mt cch chng minh khc ca bt ng thc tam gic :  

Cho tam gic ABC.  Gi s BC l cnh ln nht.  K  ng vung gc AH 

n  ng thng BC (H  BC).  

a)  Dng nhn xt v cnh ln nht trong tam gic vung  1   chng 

minh AB + AC > BC.  

b)  T gi thit v cnh BC,  hy suy ra hai bt ng thc tam gic cn li.  

21.  Mt trm bin p v mt khu dn c   c xy dng cch xa hai b sng ti 

hai a im A v B (h.  19).  

Hy tm trn b sng gn khu dn c  mt a im C  dng mt ct mc 

dy  a in t trm bin p v cho khu dn c  sao cho  di  ng dy 

dn l ngn nht.  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 19 

22.  Ba thnh ph A, B, C l ba nh ca mt tam 

gic ;  bit rng :  AC = 30km, AB = 90km 

(h.  20).  

a)  Nu t  C my pht sng truyn thanh 

c bn knh hot ng bng 60km th thnh 

ph B c nhn  c tn hiu khng ? V sao ? 

b)  Cng cu hi nh  vy vi my pht sng 

c bn knh hot ng bng 120km ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 20 
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4.  Tnh cht ba  ng trung tuyn ca tam gic 

G l im no trong tam gic th 
ming ba hnh  tam gic nm 
thng bng trn gi nhn ? 

1 .     ng trung tuyn ca tam gic 

Trong hnh 21  :   

 on thng AM ni nh A ca tam gic 
ABC vi trung im M ca cnh BC gi l 
 ng trung tuyn  (xut pht t nh A hoc 
ng vi cnh BC) ca tam gic ABC.  i khi,  
 ng thng AM cng gi l  ng trung 
tuyn ca tam gic ABC.  

  Mi tam gic c ba  ng trung tuyn.  

 ?1   Hy v mt tam gic v tt c cc  ng trung tuyn ca n.  

2.    Tnh cht ba  ng trung tuyn ca tam gic  

a)  Thc h nh 

Thc hnh 1  :  Ct mt tam gic bng giy.  Gp li  xc nh trung im  
mt cnh ca n.  K on thng ni trung im ny vi nh i din.  Bng 
cch t ng t,  hy v tip hai  ng trung tuyn cn li.  

?2 Quan st tam gic va ct (trn   v ba  ng trung tuyn).  Cho bit :  Ba 

 ng trung tuyn ca tam gic ny c cng i qua mt im hay khng ?   

 Thc hnh 2  :  

 Trn mnh giy k  vung mi chiu 

10 , em hy m dng, nh du cc nh A, 

B, C ri v tam gic ABC nh  hnh 22.  

 V hai  ng trung tuyn BE v CF.  Hai 

trung tuyn ny ct nhau ti G.  Tia AG ct 

cnh BC ti D.   

 

 

 

 

 

Hnh 21  

 

 

 

 

 

 

Hnh 22  
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 ?3   Da vo hnh 22,  hy cho bit :  

 AD c l  ng trung tuyn ca tam gic  ABC hay khng ?  

 Cc t s 
AG BG CG, ,
AD BE CF

 bng bao nhiu ?  

b)  Tnh cht 

Ng i ta  chng minh  c nh l sau v tnh cht ba  ng trung tuyn 
ca mt tam gic.  

nh l 

Ba  ng trung tuyn ca mt tam gic cng i qua mt im.  im  cch 

mi nh mt khong bng 
2

3
  di  ng trung tuyn i qua nh y.  

C th, trong tam gic ABC (h.  23), cc 
 ng trung tuyn AD, BE, CF cng i qua 
im G (hay cn gi l ng quy  ti im G) 
v ta c :  

GA GB GC 2 .
DA EB FC 3

= = =  

im G gi l trng tm  ca tam gic ABC.  

Bi  tp 

23.  Cho G l trng tm ca tam gic DEF vi 
 ng trung tuyn DH (h.  24).  

Trong cc khng nh sau y,  khng nh 
no ng ?  

DG 1

DH 2
=  ;    

DG
3

GH
=  ;  

GH 1

DH 3
=  ;   

GH 2 .
DG 3

=  

24.  Cho hnh 25.  Hy in s thch hp vo ch 
trng trong cc ng thc sau :  

a)  MG = . . .  MR ;  GR = . . .  MR ;  GR = . . .  MG 

b) NS = . . .  NG ;  NS = . . .  GS ;  NG = . . .  GS.  

 

 

 

 

 

Hnh 23  
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25.  Bit rng :  Trong mt tam gic vung,  ng trung tuyn ng vi cnh 
huyn bng mt na cnh huyn.  Hy gii bi ton sau :  

Cho tam gic vung ABC c hai cnh gc vung AB = 3cm, AC = 4cm.  Tnh 
khong cch t nh A ti trng tm G ca tam gic ABC.  

Luyn tp 

26.  Chng minh nh l :  Trong mt tam gic cn,  hai  ng trung tuyn ng vi 
hai cnh bn th bng nhau.  

27.  Hy chng minh nh l o ca nh l trn :  Nu tam gic c hai  ng 
trung tuyn bng nhau th tam gic  cn.  

28.  Cho tam gic DEF cn ti D vi  ng trung tuyn DI.  

a)  Chng minh DEI = DFI.  

b)  Cho bit s o ca hai gc DIE v DIF.  

c) Bit DE = DF = 13cm, EF = 10cm, hy tnh  di  ng trung tuyn DI.  

29.  Cho G l trng tm ca tam gic u ABC.  Chng minh rng :  

GA = GB = GC.  

H ng dn :  p dng nh l  bi tp 26.  

30.   Gi G l trng tm ca tam gic ABC.  Trn tia AG ly im G' sao cho G l 
trung im ca AG'.  

a)  So snh cc cnh ca tam gic BGG' vi cc  ng trung tuyn ca tam 
gic ABC.  

b)  So snh cc  ng trung tuyn ca tam gic BGG' vi cc cnh ca tam 
gic ABC.  

C th em ch a bit  

 Nu ni  ba nh ca mt tam gic vi  trng 
tm ca n (h.  26)  th ta  c ba tam gic nh 
c din  tch  bng nhau.  

 t mt ming ba hnh tam gic ln gi nhn,  
im t lm cho ming ba  nm thng bng 
chnh l trng tm ca tam gic.  

Hy th xem !  

 

 

 

 

 

 

Hnh 26 
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5.  Tnh cht tia phn gic ca mt gc 

 Dng th c hai  l c th v 
 c tia phn gic ca mt 
gc khng ? 

Th c hai l (th c c hai cnh song song) 

 

1 .    nh l v tnh cht cc im thuc tia phn gic 

a)  Thc h nh 

Ct mt gc xOy bng giy,  gp gc  sao cho cnh Ox trng vi cnh Oy 
 xc nh tia phn gic Oz ca n (h.  27).  

 

 

 
 

 

Hnh 27 

T mt im M tu  trn tia Oz,  ta gp MH 
vung gc vi hai cnh trng nhau Ox, Oy 
(h.  28).   di ca np gp MH chnh l 

khong cch t im M n hai cnh Ox, 

Oy ca gc xOy.  

 ?1  Da vo cch gp hnh,  hy so snh cc 

khong cch t im  M n hai cnh  Ox,  Oy.  

Ta c nh l sau :  

b)  nh l 1  (nh l thun)  

im nm trn tia phn gic ca mt gc th cch u hai cnh ca 

gc .  

 

 

 

 

Hnh 28 
H

x
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?2 Da vo hnh 29,  hy vit gi thit v kt 

lun ca nh l 1 .  

Chng minh :  (h.  29).  

Hai tam gic vung MOA v MOB c :  

 Cnh huyn OM chung, 

 MOA MOB=  (theo gi thit).  

Do  MOA = MOB (cnh huyn, gc 

nhn),  suy ra MA = MB.  

2.    nh l o 

Xt bi ton sau :  

Cho mt im M nm bn trong gc xOy 

sao cho khong cch t M n hai cnh Ox, 

Oy bng nhau (h.  30).  Hi im M c nm 

trn tia phn gic (hay OM c l tia phn 

gic) ca gc xOy hay khng ? 

Ta c nh l sau :  

nh l 2  (nh l o)  

im nm bn trong mt gc v cch u hai cnh ca gc th nm trn 

tia phn gic ca gc .  

 ?3  Da vo hnh 30,  hy vit gi thit v kt lun ca nh l 2 .  

H ng dn chng minh :  (h.  30).  

 K tia OM.  

 Chng minh hai tam gic vung MOA v MOB bng nhau.  

T  suy ra MOA MOB=  hay OM l tia phn gic ca gc xOy.  

Nhn xt :  T nh l 1  v nh l 2,  ta c :  Tp hp cc im nm bn trong 

mt gc v cch u hai cnh ca gc l tia phn gic ca gc .  
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Bi  tp 

31.  Hnh 31  cho bit cch v tia phn gic 
ca gc xOy bng th c hai l :  

 p mt l ca th c vo cnh Ox, k 
 ng thng a theo l kia.  

 Lm t ng t vi cnh Oy, ta k 
 c  ng thng b.  

 Gi M l giao im ca a v b,  ta c 
OM l tia phn gic ca gc xOy.  

Hy chng minh tia OM  c v nh  vy 
ng l tia phn gic ca gc xOy.  

(Gi  :  Da vo bi tp 12 chng minh 
cc khong cch t M n Ox v n Oy 
bng nhau (do cng bng khong cch hai 
l ca chic th c) ri p dng nh l 2).  

32.  Cho tam gic ABC.  Chng minh rng giao im ca hai tia phn gic ca 

hai gc ngoi B1  v C1  (h.  32) nm trn tia phn gic ca gc A.  

Luyn tp 

33.  Cho hai  ng thng xx',  yy' ct nhau ti O 
(h.  33).  

a)  Chng minh hai tia phn gic Ot,  Ot'  
ca mt cp gc k b to thnh mt gc 
vung.  

b)  Chng minh rng :  Nu M thuc  ng 
thng Ot hoc thuc  ng thng Ot'  th 
M cch u hai  ng thng xx'  v yy'.  

c)  Chng minh rng :  Nu im M cch 
u hai  ng thng xx',  yy'  th M thuc 
 ng thng Ot hoc thuc  ng 
thng Ot'.  

d)  Khi M   O th cc khong cch t M n xx'  v yy'  bng bao nhiu ?  

e)  Em c nhn xt g v tp hp cc im cch u hai  ng thng ct nhau 
xx',  yy'  ?  
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34. Cho gc xOy khc gc bt.  Trn tia Ox ly hai im A v B,  trn tia Oy ly 
hai im C v D sao cho OA = OC, OB = OD.  Gi I l giao im ca hai 
on thng AD v BC.  Chng minh rng :  

a)  BC = AD ;  

b)  IA = IC, IB = ID ;  

c)  Tia OI l tia phn gic ca gc xOy.  

35.   C mnh st phng hnh dng mt gc 
(h.  34)  v mt chic th c thng c chia 
khong.  Lm th no  v  c tia 
phn gic ca gc ny ?  

 Gi  :  p dng bi tp 34.  

6.  Tnh cht ba  ng phn gic ca tam gic 

im no trong tam 
gic cch u ba cnh 
ca n ? 

1 .     ng phn gic ca tam gic 

Trong tam gic ABC, tia phn gic ca gc 
A ct cnh BC ti im M (h.  35), khi  
on thng AM  c gi l  ng phn 
gic (xut pht t nh A) ca tam gic 
ABC. i khi ta cng gi  ng thng AM 
l  ng phn gic ca tam gic ABC. 

Mi tam gic c ba  ng phn gic.  

Ta c tnh cht :  

Trong mt tam gic cn,  ng phn gic 
xut pht t nh i din vi y ng 
thi l  ng trung tuyn ng vi cnh y 
(h.  36).  

(Hc sinh t chng minh).  
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2.    Tnh cht ba  ng phn gic ca tam gic 

 ?1   Ct mt tam gic bng giy.  Gp hnh xc nh ba  ng phn gic ca 

n.  Tri tam gic ra,  quan st v cho bit :  Ba np gp c cng i qua mt 
im khng.  

Ta c nh l sau :   

nh l 

Ba  ng phn gic ca mt tam gic cng i qua mt im.  im ny 
cch u ba cnh ca tam gic .  

Ta c th chng minh nh l theo cch 
sau :  Gi I l giao im ca hai  ng phn 
gic xut pht t nh B v nh C ca tam 
gic ABC.  Ta s chng minh AI l tia phn 
gic ca gc A v I cch u ba cnh ca 
tam gic ABC (h.  37).  

 ?2 Da vo hnh 37,  hy vit gi thit v kt 

lun ca nh l.  

Chng minh :  

 V I nm trn tia phn gic BE ca gc B nn theo nh l 1  v tnh cht 
ca tia phn gic,  ta c 
        IL = IH.              (1 )  
 T ng t,  ta c  

IK = IH.              (2)  

 T (1 )  v (2)  suy ra IK = IL (= IH),  hay I cch u hai cnh AB,  AC ca 
gc A.  Do  I nm trn tia phn gic ca gc A (theo nh l 2 v tnh 
cht  ca tia phn gic),  hay AI l  ng phn gic xut pht t nh A ca 
tam gic ABC.  

Tm li,  ba  ng phn gic ca tam gic ABC cng i qua im I v im 
ny cch u ba cnh ca tam gic,  ngha l :  IH = IK = IL.  

Bi  tp 

36.  Cho tam gic DEF, im I nm trong tam gic v cch u ba cnh ca n.  
Chng minh I l im chung ca ba  ng phn gic ca tam gic DEF.  

37.  Nu cch v im K  trong tam gic MNP m cc khong cch t K n ba 
cnh ca tam gic  bng nhau.  V hnh minh ho.  
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38.  Cho hnh 38.  

a) Tnh gc KOL. 

b) K tia IO, hy tnh gc KIO. 

c) im O c cch u ba cnh ca tam gic 
IKL khng ? Ti sao ? 

   
 

  

Luyn tp 

39.  Cho hnh 39.  

a)  Chng minh ABD = ACD.  

b)  So snh gc DBC v gc DCB.  

40.  Cho tam gic ABC cn ti A.  Gi G l trng 
tm, I l im nm trong tam gic v cch 
u ba cnh ca tam gic .  Chng minh ba 
im A, G, I thng hng.  

41.  Hi trng tm ca mt tam gic u c cch u ba cnh ca n hay khng ? 
V sao ?  

42.  Chng minh nh l :  Nu  tam gic  c mt  ng trung tuyn  ng thi l 
 ng phn gic th tam gic  l mt tam gic cn.  

Gi   :  Trong ABC, nu AD va l  ng trung tuyn va l  ng 
phn gic th ko di AD mt on 1DA  sao cho 1DA AD.=  

43.   :  C hai con  ng 
ct nhau v cng ct mt con 
sng ti hai a im khc 
nhau (h.  40).  

Hy tm mt a im  xy 
dng mt i quan st sao 
cho cc khong cch t  
n hai con  ng v n b 
sng bng nhau.  

C tt c my a im 
nh  vy ?  
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7.  Tnh cht  ng trung trc ca mt on thng 

 

Dng th c thng v compa 
dng  ng trung trc ca 
mt on thng nh  th no ? 

 

1 .    nh l v tnh cht ca cc im thuc  ng trung trc 

  a)  Thc h nh 

 

 

 
 

 

 

        a)           b)      c)  

Hnh 41  

 Ct mt mnh giy, trong  c mt mp ct l on thng AB (h.  41a).  

 Gp mnh giy sao cho mt A trng vi mt B (h.  41b).  Np gp 1  chnh 
l  ng trung trc ca on thng AB.  

 T mt im M tu  trn np gp 1 ,  gp on thng MA (hay MB)  c 
np gp 2 (h.  41c).   di ca np gp 2 l cc khong cch t im M n 
hai im A v B.  T  ta thy MA = MB.  

Ta c nh l sau :  

b)  nh l 1  (nh l thun)  

im nm trn  ng trung trc ca mt on thng th cch u hai mt 
ca on thng .  

C th, nu im M nm trn  ng trung trc ca on thng AB th MA = MB 
(Hc sinh t chng minh).  
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2.    nh l o 

Xt im M cch u hai mt ca on thng AB.  Hi im M c nm trn 

 ng trung trc ca on thng AB hay khng ? 

Ta c nh l :  

nh l 2  (nh l o)  

im cch u hai mt ca mt on thng th nm trn  ng trung trc 

ca on thng .  

C th, nu MA = MB th M nm trn  ng trung trc ca on thng AB. 

 ?1   Hy vit gi thit,  kt lun ca nh l.  

Chng minh :  

Xt hai tr ng hp :  

 M   AB (h.  42a) :  V MA = MB nn M l trung im ca on thng AB, 

do  M thuc  ng trung trc ca on thng AB.  

 M   AB (h. 42b) :  K on thng ni M vi trung im I ca on thng AB. 

Ta c MAI = MBI (c.c.c),  suy ra 1 2I I .=  Mt khc o
1 2I I 180+ =  

nn o
1 2I I 90= = .  Vy MI l  ng trung trc ca on thng AB.  

 Nhn xt :  

T nh l thun v nh l o,  ta c :  Tp hp cc im cch u hai mt 

ca mt on thng l  ng trung trc ca on thng .  

 

 

 
 

 

 
a)                  b)  

Hnh 42  
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3.    ng dng 

Ta c th v  ng trung trc ca on 
thng MN bng th c thng v compa 
nh  sau (h.  43) :  

 Ly M lm tm v cung trn bn knh 

ln hn 
1
MN,

2
 sau  ly N lm tm v 

cung trn c cng bn knh  sao cho 
hai cung trn ny c hai im chung, gi 
l P v Q.  

 Dng th c v  ng thng PQ,   l 
 ng trung trc ca on thng MN.  

   Ch  :  

 Khi v hai cung trn trn,  ta phi ly bn knh ln hn 
1
MN

2
 th hai 

cung trn  mi c hai im chung.  

 Giao im ca  ng thng PQ vi  ng thng MN l trung im ca 
on thng MN nn cch v trn cng l cch dng trung im ca 
on thng bng th c v compa.  

Bi  tp 

44.  Gi M l im nm trn  ng trung trc ca on thng AB.  Cho on 
thng MA c  di 5cm.  Hi  di MB bng bao nhiu ?  

45.  Chng minh  ng thng PQ  c v nh  trong hnh 43  ng l  ng 
trung trc ca on thng MN.  

Gi   :  S dng nh l 2.  

46.  Cho ba tam gic cn ABC, DBC, EBC c chung y BC.  Chng minh 
ba im A, D,  E thng hng.  

 

Luyn tp 

47.  Cho hai im M, N nm trn  ng trung trc ca on thng AB.  

Chng minh AMN = BMN.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 43  
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48.  Hai im M v N cng nm trn mt 
na mt phng c b l  ng thng xy.  
Ly im L i xng vi M qua xy.  
Gi I l mt im ca xy.  Hy so snh 
IM + IN vi LN.  

49.  Hai nh my  c xy dng bn cng 
mt b sng ti hai a im A v B 
(h.  44).  Hy tm trn b sng  mt 
a im C  xy dng trm bm  a 
n c v cho hai nh my, sao cho  di 
 ng ng dn n c l ngn nht.  

50.  Mt con  ng quc l cch khng xa hai im dn c  (h.  45).  Hy tm bn 
 ng  mt a im  xy dng mt trm y t sao cho trm y t ny 
cch u hai im dn c .  

 

 

 

 

 

 

 

 Hnh 45 

51.  Cho  ng thng d v im P khng nm trn 
d.  Hnh 46 minh ho cho cch dng  ng 
thng i qua im P v vung gc vi  ng 
thng d bng th c v compa nh  sau :  

(1 )  V  ng trn tm P vi bn knh thch 
hp sao cho n ct d ti hai im A v B.  

(2) V hai  ng trn vi bn knh bng nhau c 
tm ti A v B sao cho chng ct nhau.  Gi 

mt giao im ca chng l C (C  P).  

(3)  V  ng thng PC.  

Em hy chng minh  ng thng PC vung gc vi d.  

 :  Tm thm mt cch dng na (bng th c v compa).  

 

 

 

 

 

 

Hnh 46 

d

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 44 
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8.  Tnh cht ba  ng trung trc ca tam gic  

 

C im no cch 
u ba nh ca mt 
tam gic khng ? 

 

1 .     ng trung trc ca tam gic 

Trong mt tam gic,   ng trung trc ca mi 
cnh gi l  ng trung trc ca tam gic .  

Trong hnh 47, a l  ng trung trc ng vi 
cnh BC ca tam gic ABC.  

Mi tam gic c ba  ng trung trc.  

Nhn xt :  

Trong tam gic bt k,   ng trung trc ca mt cnh khng nht thit i 
qua nh i din vi cnh y.  Tuy nhin,  trong mt tam gic cn,   ng 

trung trc ca cnh y lun i qua nh i din vi cnh .  Ta c 

tnh cht :  

Trong mt tam gic cn,   ng trung trc ca cnh y ng thi l  ng  
trung tuyn ng vi cnh ny.  

 ?1   Em hy v hnh,  vit gi thit,  kt lun v chng minh tnh cht trn.  

2.    Tnh cht ba  ng trung trc ca tam gic 

 ?2   Dng th c v compa,  dng ba  ng trung trc ca mt tam gic (xem 

mc  3,  7).  Em c nhn thy ba  ng ny cng i qua mt im khng ?  

nh l sau s cho em bit mnh v hnh c chnh xc khng.  

nh l 

Ba  ng trung trc ca mt tam gic cng i qua mt im.  im ny 
cch u ba nh ca tam gic .  

 

 

 

 

 

Hnh 47 
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T ng t nh  chng minh nh l v tnh cht ba  ng phn gic ca tam gic 
trong 6, ta c th chng minh nh l ny theo cch sau :  Gi O l giao im 
ca hai  ng trung trc ng vi cnh AB v AC ca tam gic ABC. Ta s 
chng minh O cng nm trn  ng trung trc ng vi cnh BC ca tam gic 
 v OA = OB = OC (h.  48).  

ABC 

  b l  ng trung trc ca AC 

  c l  ng trung trc ca AB 
b v c ct nhau ti O 

    O nm trn  ng trung trc ca BC 

OA = OB = OC.  

Chng minh :   

V O nm trn  ng trung trc b ca on thng AC nn 

OA = OC.           (1 )  

V O nm trn  ng trung trc c ca on thng AB nn  

OA = OB.            (2)  

T (1 )  v (2)  suy ra :  

OB = OC ( = OA),  

do  im O nm trn  ng trung trc ca cnh BC (theo tnh cht  ng 
trung trc).  

Vy ba  ng trung trc ca tam gic ABC cng i qua im O v ta c :  

OA = OB = OC.  

   Ch  :  

V giao im O ca ba  ng trung trc ca 
tam gic ABC cch u ba nh ca 
tam gic  nn c mt  ng trn tm O i 
qua ba nh A, B,  C.  Ta gi  ng trn  l 
 ng trn ngoi tip tam gic  ABC (h.  49).  

 

Bi  tp 

52.  Chng minh nh l :  Nu tam gic c mt  ng trung tuyn ng thi l 

 ng trung trc ng vi cng mt cnh th tam gic  l mt tam gic cn.  

 

 

 

 

 

Hnh 48 

  

 

 

 

 

 

Hnh 49 
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53.  Ba gia nh quyt nh o chung mt ci ging (h.  50).  Phi chn v tr ca 
ging  u  cc khong cch t ging n cc nh bng nhau ?  

 

 

 

 

 

Hnh 50 

Luyn tp 

54.  V  ng trn i qua ba nh ca tam gic ABC trong cc tr ng hp sau :  

a)  A ,  $B ,  C  u nhn.  

b)  oA 90= .  

c)  oA 90> .  

55.  Cho hnh 51 .  

Chng minh ba im B,  C,  D thng hng.  

Gi  :  Chng minh    oADB ADC 180+ = .         

56.   S dng bi 55   chng minh rng :  im cch u ba nh ca mt 
tam gic vung l trung im ca cnh huyn ca tam gic .  

T  hy tnh  di  ng trung tuyn xut pht t nh gc vung theo 
 di cnh huyn ca mt tam gic vung.  

57.  C mt chi tit my (m  ng vin 
ngoi l  ng trn)  b  gy (h.  52).  Lm 
th no  xc nh  c bn knh ca 
 ng vin ny ?  

                 

 

 

 

 

Hnh 52  

Hnh 5 1
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9.  Tnh cht ba  ng cao ca tam gic 

iu l th : 

Ba  ng cao ca tam gic 
ny li  l ba  ng trung 
trc ca tam gic khc !  

1 .     ng cao ca tam gic 

Trong mt tam gic, on vung gc k t mt 

nh n  ng thng cha cnh i din gi l 

 ng cao  ca tam gic .  

Trong hnh 53, on thng AI l mt  ng cao 

ca tam gic ABC.  Ta cn ni AI l  ng cao 

xut pht t nh A (ca tam gic ABC).  

i khi ta cng gi  ng thng AI l mt  ng cao ca tam gic ABC.  

Mi tam gic c ba  ng cao.  

2.   Tnh cht ba  ng cao ca tam gic 

 ?1    Dng ke v ba  ng cao ca tam gic  ABC.  

Hy cho bit ba  ng cao ca tam gic  c cng i qua mt im hay khng. 

Ta tha nhn iu d i y :  

nh l 

Ba  ng cao ca mt tam gic cng i qua mt im.  

 

 

 

 

                  

Hnh 54 

 

 

 

 

 

Hnh 53 

a) b) c)
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C th (xem cc hnh 54a,  b,  c)  :  Ba  ng cao AI, BK, CL cng i qua 
(ng quy ti) im H.  

im H gi l trc tm  ca tam gic ABC.  

3.   V cc  ng cao,  trung tuyn,  trung trc,  phn gic ca 

tam gic cn 

T cc iu  bit trong 6 v 8,  ta c 

tnh cht sau :  

Tnh cht ca tam gic cn        

Trong mt tam gic cn,  ng trung trc ng 
vi cnh y ng thi l  ng phn gic, 
 ng trung tuyn v  ng cao cng xut pht 

t nh i din vi cnh  (h.  55).  

Ng c li vi tnh cht trn,  ta c :  

Nhn xt :  

Trong mt tam gic,  nu hai trong bn loi  ng ( ng trung tuyn,  

 ng phn gic,   ng cao cng xut pht t mt nh v  ng trung trc 

ng vi cnh i din ca nh ny) trng nhau th tam gic  l mt tam 

gic cn.  

Tht vy, bi tp 42 cho thy :  "Nu tam gic c mt  ng trung tuyn ng 

thi l  ng phn gic th tam gic  l mt tam gic cn" ;  bi tp 52 cho 

thy :  "Nu tam gic c mt  ng trung tuyn ng thi l  ng trung trc 

(cng ng vi mt cnh), th tam gic  l mt tam gic cn".  

 ?2    Hy pht biu v chng minh cc tr ng hp cn li ca nhn xt trn (xem 

nh  nhng bi tp).  

c bit i vi tam gic u, t tnh cht 
trn ta suy ra :  

Trong tam gic u,  trng tm,  trc tm,  
im cch u ba nh,  im nm trong 
tam gic v cch u ba cnh l bn im 
trng nhau (h.  56).  
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Luyn tp 

58.  Hy gii thch ti sao trc tm ca tam gic vung trng vi nh gc vung 
v trc tm ca tam gic t nm  bn ngoi tam gic.  

59.  Cho hnh 57.  

a)  Chng minh NS  LM.  

b)  Khi oLNP 50 ,=  hy tnh gc MSP v 

gc PSQ.  

60.  Trn  ng thng d,  ly ba im phn bit I,  
J,  K (J  gia I v K).  

K  ng thng l  vung gc vi d ti J.  Trn 
l ly im M khc vi im J.   ng 
thng qua I vung gc vi MK ct l  ti N.   

Chng minh rng KN  IM.  

61.  Cho tam gic ABC khng vung.  Gi H l trc tm ca n.  

a)  Hy ch ra cc  ng cao ca tam gic HBC.  T  hy ch ra trc tm 
ca tam gic .  

b)  T ng t,  hy ln l t ch ra trc tm ca cc tam gic HAB 
v HAC.  

62.  Chng minh rng mt tam gic c hai  ng cao (xut pht t cc nh ca 
hai gc nhn) bng nhau th tam gic  l tam gic cn.  T  suy ra mt 
tam gic c ba  ng cao bng nhau th tam gic  l tam gic u.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 57 
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n tp ch ng I I I  

C th em ch a bit  

 

 

 

 

 

 

                      L--na -le 

Trong tam gic ABC,  nu  gi  O l im chung ca ba  ng trung trc (tm  ng 
trn ngoi tip),  G l im chung ca ba  ng trung tuyn (trng tm),  H l im 
chung ca ba  ng cao (trc tm),  th O,  G,  H cng thuc mt  ng thng (G  
gia O,  H  v OH  = 3OG).   ng thng cha O,  G,  H  gi  l   ng thng -le ca 
tam gic ABC ;  n  c mang tn  nh ton hc li  lc L--na -le (1 707 - 1 783).  
L--na -le  sinh  ra  Thy S,  lm vic nhiu  nm  Nga.  S l ng cng trnh  
nghin cu khoa hc ca ng t ai  snh kp.  

Bng tng kt cc kin thc cn nh 

 
B C AC AB> >  

B C AC AB= =  

 

A   d,  B   d,  AH  d.  Khi  AB > AH, 

hoc AB = AH (iu ny xy ra   B   H).

 
A   d,  B   d,  C   d,  AH  d.  Khi  

AB > AC   HB > HC 

AB = AC   HB = HC 
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 Vi ba im A, B,  C bt k,  lun c :  

AB + AC > BC, 

hoc AB + AC = BC (iu ny xy ra   A 
nm gia B v C).  

 Trong tam gic ABC, ba  ng trung 
tuyn AD, BE, CF ng quy ti im G v 

GA GB GC 2
.

DA EB FC 3
= = =  

im G l trng tm ca tam gic ABC.  

 Trong tam gic ABC, ba  ng phn gic 
ng quy ti im  I v im I cch u ba 
cnh :  

IK = IL = IM 

 Trong tam gic ABC, ba  ng trung trc 
ng quy ti im O v im O cch u 
ba nh :  

OA = OB = OC.  
im O l tm  ng trn ngoi tip tam 
gic ABC.  

 
Trong tam gic ABC, ba  ng cao AI, BK, 

CL ng quy ti im H.  

im H l trc tm ca tam gic ABC.  

 

Tam gic ABC cn ti A   Hai trong bn 
 ng sau trng nhau :   ng trung trc 
ca cnh BC,  ng trung tuyn,  ng 
cao v  ng phn gic cng xut pht t 
nh A.  

Nu tam gic ABC u th trng tm, trc 
tm, im cch u ba nh v im (nm 
trong tam gic) cch u ba cnh l bn 
im trng nhau.  
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Cu hi  n tp 

1.  Cho tam gic ABC.  Hy vit kt lun ca hai bi ton sau v quan h gia 
gc v cnh i din trong mt tam gic.  

 Bi ton 1  Bi ton 2  

Gi thit AB > AC B C<  

Kt lun   

2.  T im A khng thuc  ng thng d,  k  ng vung gc AH, cc  ng 
xin AB, AC n  ng thng d.  Hy in du (>, <)  vo cc ch trng (. . .)  
d i y cho ng :  

a)  AB . . . . . .  AH ;  AC . . . . . .  AH.  

b) Nu HB . . . . . .  HC th AB . . . . . .   AC.  

c)  Nu AB . . . . . .  AC th HB . . . . . .  HC.  

3.  Cho tam gic DEF.  Hy vit cc bt ng thc v quan h gia cc cnh ca 
tam gic ny.  

4.  Hy ghp i hai   hai ct   c khng nh ng 

Trong tam gic ABC 

a)  ng phn gic xut pht t 
nh A 

a) l  ng thng vung gc vi
cnh BC ti trung im ca n.  

b)  ng trung trc ng vi cnh BC 

 
c)   ng cao xut pht t nh A 

 
d)  ng trung tuyn xut pht t 
nh A 

b )  l on vung gc k t A n 
 ng thng BC.  

c )  l on thng ni A vi trung 
im ca cnh BC.  

d )  l on thng c hai mt l nh 
A v giao im ca cnh BC vi tia 
phn gic ca gc A.  

5.  Cng vi yu cu nh   cu 4 

Trong mt tam gic 

a) trng tm 

b) trc tm 

c)  im (nm trong tam gic)  
cch u ba cnh 

d) im cch u ba nh 

a )  l im chung ca ba  ng cao.  

b) l im chung ca ba  ng trung tuyn.

c)  l im chung ca ba  ng trung trc.  

 

d )  l im chung ca ba  ng phn gic.
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6.  a) Hy nu tnh cht ca trng tm ca mt tam gic ;  cc cch xc nh 
trng tm.  

 b)  Bn Nam ni :  C th v  c mt tam gic c trng tm  bn ngoi 
tam gic.  Bn Nam ni ng hay sai ?  Ti sao ?  

7.  Nhng tam gic no c t nht mt  ng trung tuyn ng thi l  ng 
phn gic,  ng trung trc,  ng cao ? 

8.  Nhng tam gic no c trng tm ng thi l trc tm, im cch u ba 
nh, im (nm trong tam gic) cch u ba cnh ?  

Bi  tp 

63.  Cho tam gic ABC vi AC < AB.  Trn tia i ca tia BC ly im D sao 
cho BD = AB.  Trn tia i ca tia CB ly im E sao cho CE = AC.  V cc 
on thng AD, AE.  

a)  Hy so snh gc ADC v gc AEB.  

b) Hy so snh cc on thng AD v AE.  

64.  Gi MH l  ng cao ca tam gic MNP.  Chng minh rng :  Nu MN < MP 

th HN < HP v NMH PMH<  (yu cu xt hai tr ng hp :  khi gc N 
nhn v khi gc N t).  

65.  C th v  c my tam gic (phn bit)  vi ba cnh l ba trong nm on 
thng c  di nh  sau :  1 cm, 2cm, 3cm, 4cm v 5cm ? 

66.   Bn im dn c   c xy dng nh  
hnh 58.  Hy tm v tr t mt nh my sao 
cho tng cc khong cch t nh my n 
bn im dn c  ny l nh nht.  

67.  Cho tam gic MNP vi  ng trung tuyn 
MR v trng tm Q.  

a)  Tnh t s cc din tch ca hai tam gic 
MPQ v RPQ.  

b) Tnh t s cc din tch ca hai tam gic MNQ v RNQ.  

c)  So snh cc din tch ca hai tam gic RPQ v RNQ.  

T cc kt qu trn,  hy chng minh cc tam gic QMN, QNP, QPM c 
cng din tch.  

Gi  :  Hai tam gic  mi cu a,  b,  c c chung  ng cao.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 58 
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68.  Cho gc xOy.  Hai im A, B ln l t nm trn hai cnh Ox, Oy.  

a) Hy tm im M cch u hai cnh ca gc xOy v cch u hai im A, B.  

b)  Nu OA = OB th c bao nhiu im M tho mn cc iu kin trong 
cu a ?  

69.  Cho hai  ng thng phn bit khng song song a v b,  im M nm bn 
trong hai  ng thng ny.  Qua M ln l t v  ng thng c vung gc vi 
a ti P,  ct b ti Q v  ng thng d vung gc vi b ti R,  ct a ti S.  Chng 
minh rng  ng thng qua M, vung gc vi SQ cng i qua giao im ca 
a v b.  

70.  Cho A, B l hai im phn bit v d l  ng trung trc ca on thng AB.  

a)  Ta k hiu AP  l na mt phng b d c cha im A (khng k  ng 

thng d).  Gi N l mt im ca AP  v M l giao im ca  ng thng NB 

v d.  Hy so snh NB vi NM + MA ;  t  suy ra NA < NB.  

b)  Ta k hiu BP  l na mt phng b d c cha im B (khng k d).  Gi N'  

l mt im ca BP .  Chng minh rng N'B < N'A.  

c)  Gi L l mt im sao cho LA < LB.  Hi im L nm  u, trong AP ,  

BP  hay trn d ?  

 

Bi tp n cui  nm  

A.  Phn i  s 

1.  Thc hin cc php tnh :  

a)  
1 5 1 .9, 6 . 2 2 . 125 1 :
2 12 4

 
  
 

 

b)  
5 7 4.1, 456 : 4, 5
18 25 5

 +  ;  

c)  
1 1 7.0, 8 1 2, 3 4 1, 28
2 3 25

   
+  +       

 ;  

d)  
1 1 1

( 5) . 12 : : ( 2) 1
4 2 3

  
  +  +    

 ;  
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2.  Vi gi tr no ca x th ta c :  

a)  |  x |  + x = 0 ;     b)  x + |  x |  = 2x.  

3.  T t l thc 
a c

b d
=  (a   c,  b     d)  hy rt ra t l thc :    

a c b d .
a c b d

+ +
=

 
 

4.  Ba n v kinh doanh u t  vn t l vi 2 ;  5  v 7.  Hi mi n v  c 
chia bao nhiu li nu s tin li l 560 triu ng v tin li  c chia t l 
thun vi vn u t  ?  

5.  Cho hm s :  y = 
1 .2x
3

 +  Cc im sau y c thuc  th hm s khng ? 

 
  

1
A 0 ;

3
 ;   

 
  

1
B ; 2

2
 ;   

 
  

1
C ; 0

6
.  

6.  Bit rng  th ca hm s y = ax i qua im M(2 ;  3).  Hy tm a.  

7.  Biu  d i y biu din t l (%) tr em t 6 n 10 tui ang hc 
Tiu hc  mt s vng ca n c ta :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hy cho bit :  

a)  T l (%) tr em t 6 tui n 10 tui ca vng Ty Nguyn, vng ng 
bng sng Cu Long i hc Tiu hc.  

b) Vng no c t l (%) tr em t 6 tui n 10 tui i hc Tiu hc cao nht, 
thp nht.  
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8.   tm hiu v sn l ng v ma ca mt x,  ng i ta chn ra 120 tha  
gt th v ghi li sn l ng ca tng tha (tnh theo t/ha).  Kt qu  c tm 
sp xp nh  sau :  

C 10 tha t nng sut 31  t/ha ;    C 20 tha t nng sut 34 t/ha 

C 30 tha t nng sut 35  t/ha ;    C 15  tha t nng sut 36 t/ha 

C 10 tha t nng sut 38  t/ha ;    C 10 tha t nng sut 40 t/ha 

C 5  tha t nng sut 42 t/ha  ;    C 20 tha t nng sut 44 t/ha.  

a)  Du hiu  y l g ?  Hy lp bng "tn s".  

b)  Biu din bng biu  on thng.  

c)  Tm mt ca du hiu.  

d)  Tnh s trung bnh cng ca du hiu.   

9.  Tnh gi tr ca biu thc 22, 7c 3, 5c  ln l t ti c = 0,7  ;  
2 1 .v 1
3 6

 

10.  Cho cc a thc :  

A = 2 2x 2x y 3y 1  +   

B = 2 22x 3y 5x y 3 +  + +  

C = 2 23x 2xy 7y 3x 5y 6. +     

Tnh :  

a)  A + B   C ;      b)  A   B + C ;      c)  A + B + C.  

11.  Tm x,  bit :  

a)  (2x   3)    (x   5)  = (x + 2)    (x   1 ).  

b)  2(x   1 )    5(x + 2)  =   1 0.  

12.  Tm h s a ca a thc P(x) = 2ax 5x 3,+   bit rng a thc ny c mt 

nghim l 
1
.

2
 

13.  a) Tm nghim ca a thc :  P(x) = 3    2x ;  

  b)  Hi a thc Q(x) = x2  + 2 c nghim hay khng ?  V sao ?  

B.  Phn hnh hc 

1.  Cho im M v hai  ng thng a,  b khng 
song song vi nhau (h.  59).  

 

 

 

 

Hnh 59 
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a)  V  ng thng MH vung gc vi a (H   a), MK vung gc vi b (K   b).  
Nu cch v.  

b)  Qua M v  ng thng xx'  song song vi a v  ng thng yy'  song song 
vi b.  Nu cch v.  

c)  Vit tn cc cp gc bng nhau, b nhau.  

2.  Xem hnh 60.  

a)  Gii thch v sao a // b.  

b)  Tnh s o gc NQP.  

 

 

 

 

 

       Hnh 60               Hnh 61  

3.  Hnh 61  cho bit a // b,  oC 44 ,=  oD 132= .  

Tnh s o gc COD.  

(H ng dn :  V  ng thng song song vi  ng thng a v i qua im O).  

4.  Cho gc vung xOy,  im A thuc tia Ox,  im B thuc tia Oy.   ng 
trung trc ca on thng OA ct Ox  D,   ng trung trc ca on thng 
OB ct Oy  E.  Gi C l giao im ca hai  ng trung trc .  Chng 
minh rng :  

a)  CE = OD ;         b)  CE  CD ;  

c)  CA = CB  ;         d)  CA // DE ;  

e)  Ba im A, B,  C thng hng.  

5.  Tnh s o x trong mi hnh 62,  63,  64 :  

 

 

 

 

 

            Hnh 62          Hnh 63         Hnh 64 
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6.  Cho tam gic cn ADC (AD = DC) c oACD 31= .  Trn cnh AC ly mt 

im B sao cho oABD 88= .  T C k mt tia song song vi BD ct tia AD  E.  

a)  Hy tnh cc gc DCE v DEC.  

b)  Trong tam gic CDE, cnh no ln nht ?  Ti sao ?  

7.  T mt im M trn tia phn gic ca gc nhn xOy, k  ng vung gc vi 

cnh Ox (ti A),  ng thng ny ct cnh Oy ti B.  

a)  Hy so snh hai on thng OA v MA.  

b)  Hy so snh hai on thng OB v OM.  

8.  Cho tam gic ABC vung ti A ;   ng phn gic BE. K EH vung gc vi BC 

(H   BC).  Gi K l giao im ca AB v HE.  Chng minh rng :  

a)  ABE = HBE.  

b)  BE l  ng trung trc ca on thng AH.  

c)  EK = EC.  

d)  AE < EC.  

9.  Chng minh rng :  Nu tam gic ABC c 

 ng trung tuyn xut pht t A bng mt 

na cnh BC th tam gic  vung ti A.  

ng dng :  Mt t giy b rch  mp (h.  65).  

Hy dng th c v compa dng  ng 

vung gc vi cnh AB ti A.  

10. Cho hnh 66.  Khng v giao im ca a,  b,  

hy nu cch v  ng thng i qua giao 

im ny v im M.  

11.    :  Cho tam gic ABC.  Em hy t mu  

xc nh phn bn trong ca tam gic gm 

cc im M sao cho :  

MA < MB < MC.  

(H ng dn :  Tr c tin t mu  xc nh 

cc im M  trong tam gic m MA < MB ;  ln th hai l MB < MC.  Phn 

trong tam gic  c t mu hai ln l phn phi tm).  

 

 

 

 

 

Hnh 65 

 

 

 

 

 

Hnh 66 

 M

a

b
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Mc lc 
 Trang 

Phn i  S 

Ch ng I I I  
thng k 

1 .  Thu  thp s l iu  thng k,  tn  s 4  

2.  Bng "tn  s" cc gi tr  ca du hiu  9 

3.  Biu   1 3 

4.  S trung bnh  cng 1 7 

n tp ch ng I I I  22 

Ch ng IV 

Biu thc i  s 

1 .  Khi  n im v biu  thc i  s 24 

2.  Gi tr  ca mt biu  thc i  s 27 

3.  n thc 30 

4.  n thc ng dng  33 

5.  a thc 36 

6.  Cng,  tr a thc 39 

7.  a thc mt bin  41  

8.  Cng,  tr a thc mt bin 44 

9.  Nghim ca a thc mt bin  47 

n tp ch ng IV 49 

 

Phn hnh hc 

Ch ng I I I  

quan h gia cc yu t trong tam gic.  
cc  ng ng quy ca tam gic 

1 .  Quan h gia gc v cnh  i  d in  trong mt tam gic 53 

2.  Quan h gia  ng vung gc v  ng xin,   ng xin  v hnh  chiu  57 

3.  Quan h gia ba cnh ca mt tam gic.  Bt ng thc tam gic 61  

4.  Tnh  cht ba  ng trung tuyn ca tam gic 65 

5.  Tnh  cht tia phn gic ca mt gc 68 

6.  Tnh  cht ba  ng phn gic ca tam gic 71  

7.  Tnh  cht  ng trung trc ca mt on thng  74 

8.  Tnh  cht ba  ng trung trc ca tam gic 78 

9.  Tnh  cht ba  ng cao ca tam gic 81  

n tp ch ng I I I  84 

Bi  tp n cui  nm 88  




